
 
 

บทท่ี 4 
การวิเคราะหขอมูล 

 
การคนควาแบบอิสระเร่ืองปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดย

รถบรรทุกของลูกคาธุรกิจในอําเภอหาดใหญ จังหวัดสงขลา แบงผลการวิเคราะหขอมูลออกเปน 3 
สวน คือ 

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 1 – 17) 
สวนท่ี 2 ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุกของลูกคา

ธุรกิจในอําเภอหาดใหญ จังหวัดสงขลา  ประกอบดวยคําถามเก่ียวกับ สวนประสมการตลาดบริการ 
7 ดาน คือ ดานผลิตภัณฑและบริการ ดานราคา ดานชองทางการจัดจําหนาย ดานการสงเสริม
การตลาด ดานบุคลากร ดานลักษณะทางกายภาพ และดานกระบวนการใหบริการ และปจจัยท่ีมี
อิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือขององคการ 3 ดานไดแก ปจจัยสภาพแวดลอม ปจจัยภายในองคกร และ
ปจจัยระหวางบุคคล (ตารางท่ี 18 – 28) 

สวนท่ี 3 ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุกของลูกคา
ธุรกิจในอําเภอหาดใหญ จังหวัดสงขลา จําแนกตามขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก 
ประเภทของสินคาท่ีจัดจําหนาย ระยะเวลาในการดําเนินงาน และคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการ
ใชบริการขนสงสินคา (ตารางท่ี 29-61) 

สวนท่ี 4 ปญหาท่ีพบจากการใชบริการ และขอเสนอแนะอ่ืนๆ  (ตารางท่ี  62-68) 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 
หญิง 

115 
189 

37.80 
62.20 

รวม 304 100.00 
 

จากตารางท่ี1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง จํานวน 189 ราย คิดเปน
รอยละ 62.20 และเปนเพศชายจํานวน 115 ราย คิดเปนรอยละ 37.80 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
21 - 30 ป 
31 - 40 ป 
41 - 50 ป 
51 - 60 ป 

มากกวา 60 ป 

63 
105 
73 
51 
12 

20.70 
34.60 
24.00 
16.80 
3.90 

รวม 304 100.00 
 

จากตารางท่ี 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอายุระหวาง 31-40 ป จํานวน 105 ราย คิดเปน
รอยละ 34.60 รองลงมาคืออายุระหวาง 41-50 ป จํานวน 73 ราย คิดเปนรอยละ 24.00 อายุระหวาง
21-30 ปจํานวน 63 ราย คิดเปนรอยละ 20.70 อายุระหวาง 51-60 ป จํานวน 51 ราย คิดเปนรอยละ 
16.80 และผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 60 ปข้ึนไป จํานวน 12 ราย คิดเปนรอยละ 3.90 
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ตารางท่ี 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
ประถมศึกษา 
มัธยมศึกษาตอนตน/ปวช. 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวส. 
ปริญญาตรี 
สูงกวาปริญญาตรี 

14 
47 
79 
142 
22 

4.60 
15.50 
26.00 
46.70 
7.20 

รวม 304 100.00 
 

จากตารางท่ี 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามจบการศึกษาระดับปริญญาตรี จํานวน  142 ราย
คิดเปนรอยละ 46.70 รองลงมาคือ ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวส. จํานวน 79 ราย  คิดเปนรอย
ละ 26.00 ระดับมัธยมศึกษาตอนตน/ปวช. จํานวน 47 ราย คิดเปนรอยละ 15.50 ระดับสูงกวา
ปริญญาตรี จํานวน 22 ราย คิดเปนรอยละ 7.20 และระดับประถมศึกษา จํานวน 15 ราย คิดเปนรอยละ 
4.60 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามตําแหนงงาน 
 

ตําแหนงงาน จํานวน รอยละ 
เจาของกิจการ 
ผูจัดการ 
พนักงานธุรการ 
พนักงานขาย 
อ่ืนๆ 

209 
39 
32 
19 
5 

68.80 
12.80 
10.50 
6.30 
1.60 

รวม 304 100.00 
หมายเหตุ: อื่นๆ ไดแก พนักงานบัญชี (4 ราย) – พนักงานจัดสงสินคา (1 ราย) 

 
จากตารางท่ี 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญดํารงตําแหนงเจาของกิจการ จํานวน 

206 ราย คิดเปนรอยละ 68.80 รองลงมาคือตําแหนงผูจัดการ จํานวน 39 ราย คิดเปนรอยละ 12.80 
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ตําแหนงพนักงานธุรการ จํานวน 32 ราย คิดเปนรอยละ 10.50 ตําแหนงพนักงานขาย จํานวน 19 ราย 
คิดเปนรอยละ 6.30 และตําแหนงอ่ืนๆ จํานวน 5 ราย คิดเปนรอยละ 1.60  
 
ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรูปแบบการจดัต้ังกิจการ 
 

รูปแบบการจัดตัง้ จํานวน รอยละ 
เจาของคนเดียว 
หางหุนสวนจาํกัด 
บริษัทจํากัด 

217 
69 
18 

71.40 
22.70 
5.90 

รวม 304 100.00 
 

จากตารางท่ี 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรูปแบบการจัดต้ังกิจการเปนแบบ
เจาของคนเดียว จํานวน 217 ราย คิดเปนรอยละ 71.40 รองลงมาคือหางหุนสวนจํากัด จํานวน 69 
ราย คิดเปนรอยละ 22.70 และบริษัทจํากัด จํานวน 18 ราย คิดเปนรอยละ 5.90  
 
ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทของกจิการ 
 

ประเภทของกิจการ จํานวน รอยละ 
รานคาปลีก 
รานคาสง 
รานคาปลีกและสง 

111 
9 

184 

36.50 
3.00 
60.50 

รวม 304 100.00 
 

จากตารางท่ี 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีกิจการประเภทรานคาปลีกและสง 
จํานวน 184 ราย คิดเปนรอยละ 60.50 รองลงมาคือ รานคาปลีก จํานวน 111 ราย คิดเปนรอยละ 
36.50 และประเภทรานคาสง จํานวน 9 ราย คิดเปนรอยละ 3.00 
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ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะเวลาดําเนินกิจการ 
 

ระยะเวลาดําเนินกิจการ จํานวน รอยละ 
นอยกวา 1 ป 
2 – 5 ป 
6 – 10 ป 
11 – 20 ป 
มากกวา 20 ปข้ึนไป 

8 
61 
67 
65 
103 

2.60 
20.10 
22.00 
21.40 
33.90 

รวม 304 100.00 
 

จากตารางท่ี 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาดําเนินกิจการมากกวา 20 ป ข้ึนไป 
จํานวน 103 ราย คิดเปนรอยละ 33.90 รองลงมาคือ ระยะเวลา 6-10 ป จํานวน 67 ราย คิดเปนรอยละ 
22.00 ระยะเวลา 11-20 ป จํานวน 65 รายคิดเปนรอยละ 21.40 ระยะเวลา 2-5 ป จํานวน 61 ราย คิด
เปนรอยละ 20.10 และระยะเวลานอยกวา 1 ป จํานวน 8 ราย คิดเปนรอยละ 2.60 

 
ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนพนกังาน 
 

จํานวนพนักงาน จํานวน รอยละ 
นอยกวา 5 คน 
6 – 10 คน 
11 – 15 คน 
16 – 20 คน 
มากกวา 20 คนข้ึนไป 

198 
67 
16 
9 
14 

65.10 
22.00 
5.30 
3.00 
4.60 

รวม 304 100.00 
 

จากตารางท่ี 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีจํานวนพนักงานนอยกวา 5 คน  
จํานวน 198 ราย คิดเปนรอยละ 65.10 รองลงมาคือ 6-10 คน จํานวน 67 ราย คิดเปนรอยละ 22.00  
พนักงาน 11-15 คน จํานวน 16 ราย คิดเปนรอยละ 5.30 พนักงานมากกวา 20 คนข้ึนไป จํานวน  14 
ราย คิดเปนรอยละ 4.60 และพนักงาน 16-20 คน  จํานวน  9 ราย คิดเปนรอยละ 3.00 
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ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถ่ีโดยเฉลี่ยตอเดือนใน
การใชบริการขนสงสินคา 
 

ความถ่ีโดยเฉลี่ยตอเดือน จํานวน รอยละ 
นอยกวา 5 คร้ัง 
6 – 10 คร้ัง 
11 – 20 คร้ัง 
มากกวา 20 คร้ัง 

71 
98 
63 
72 

23.40 
32.20 
20.70 
23.70 

รวม 304 100.00 
 

จากตารางท่ี 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใชบริการขนสงสินคาโดยเฉล่ีย 6-10 คร้ังตอ
เดือน จํานวน 98 ราย คิดเปนรอยละ 32.20 รองลงมาคือ มากกวา 20 คร้ังตอเดือน จํานวน 72 ราย 
คิดเปนรอยละ 23.70 ความถ่ีนอยกวา 5 คร้ังตอเดือน จํานวน 71 ราย คิดเปนรอยละ 23.40 และ
ความถ่ี 11-20 คร้ังตอเดือน จํานวน 63 ราย คิดเปนรอยละ 20.70 
 
ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือน
ในการใชบริการขนสงสินคา 
 

คาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
นอยกวา 500 บาท  
501 – 1,000 บาท   
1,001 – 5,000 บาท 
5,001 - 10,000 บาท  
10,001 - 50,000 บาท  
มากกวา 50,000 บาท 

31 
70 
95 
50 
38 
20 

10.20 
23.00 
31.30 
16.40 
12.50 
6.60 

รวม 304 100.00 
 

จากตารางท่ี 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการ
ขนสงสินคา 1,001 - 5,000 บาท จํานวน  95 ราย คิดเปนรอยละ 31.30 คาใชจายตอเดือน 501 - 1,000 
บาท จํานวน 70 ราย คิดเปนรอยละ 23.00 คาใชจายตอเดือน 5,001 - 10,000 บาท จํานวน 50 ราย คิด



 
 

 
22 

เปนรอยละ  16.40 คาใชจายตอเดือน 10,001 - 50,000 บาท จํานวน 38 ราย คิดเปนรอยละ 12.50 
คาใชจายตอเดือนนอยกวา 500 บาท จํานวน 31 ราย คิดเปนรอยละ 10.20  และคาใชจายตอเดือน
มากกวา 50,000 บาท จํานวน 20 ราย คิดเปนรอยละ 6.60 
 
ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดของกิจการโดย  
                  เฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดของกิจการโดยเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
นอยกวา 100,000 บาท       
100,001 - 500,000 บาท     
500,001 - 1,000,000 บาท 
1,000,001 - 5,000,000 บาท  
มากกวา 5 ลานบาท 

91 
147 
33 
26 
7 

29.90 
48.40 
10.90 
8.50 
2.30 

รวม 304 100.00 
 
จากตารางท่ี 11 พบวา กิจการมีรายไดโดยเฉล่ียตอเดือน 100,001 - 500,000 บาท จํานวน 

147 ราย คิดเปนรอยละ 48.40 รองลงมาคือ รายไดเฉล่ียนอยกวา 100,000 บาท จํานวน  91 ราย คิด
เปนรอยละ 29.90 รายไดเฉล่ีย 500,001 - 1,000,000 บาท จํานวน 33 ราย คิดเปนรอยละ 10.90 
รายไดเฉล่ีย 1,000,001 - 5,000,000 บาท จํานวน 26 ราย คิดเปนรอยละ 8.50 และรายไดเฉล่ีย
มากกวา 5 ลานบาท จํานวน 7 ราย คิดเปนรอยละ 2.30 
  
     ตารางท่ี 12 แสดงจํานวนและรอยละของกิจการจําแนกตามลักษณะการใชบริการ 
 

ลักษณะการใชบริการ จํานวน รอยละ 
สงสินคาเพียงอยางเดยีว 
รับสินคาเพียงอยางเดยีว 
ท้ังสงและรับสินคา 

27 
173 
104 

8.90 
56.90 
34.20 

รวม 304 100.00 
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จากตารางท่ี 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญรับสินคาเพียงอยางเดียว จํานวน 173 
ราย คิดเปนรอยละ 56.90 รองลงมาคือ ท้ังสงและรับสินคา จํานวน 104 ราย คิดเปนรอยละ 34.20 
และสงสินคาเพียงอยางเดียว จํานวน 27 ราย คิดเปนรอยละ 8.90  

 
ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเสนทางท่ีใชบริการ 
 

เสนทางท่ีใชบริการ จํานวน รอยละ 
เฉพาะภายในจังหวดั 
ระหวางจังหวดัในพืน้ท่ีภาคใต 
ระหวางจังหวดัพื้นท่ีภาคกลาง/กทม. 
ระหวางจังหวดัในพืน้ท่ีภาคอ่ืนๆ 
ระหวางประเทศ 

90 
165 
173 
12 
3 

29.60 
54.27 
59.90 
3.95 
0.98 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 304 ราย  
    ระหวางจังหวัดในพ้ืนที่ภาคอื่นๆ ไดแก ภาคเหนือ (7 ราย)  – ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ    
    (3 ราย) – ภาคตะวันออก (2 ราย) 

 
จากตารางท่ี 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใชบริการขนสงสินคาเสนทางระหวางจังหวัด

ในพื้นท่ีภาคกลางและกรุงเทพมหานคร จํานวน 173 ราย คิดเปนรอยละ 59.90 เสนทางระหวาง
จังหวัดในพ้ืนท่ีภาคใต จํานวน 165 ราย คิดเปนรอยละ 54.27 เสนทางเฉพาะภายในจังหวัด จํานวน 
90 ราย คิดเปนรอยละ 29.60 เสนทางระหวางจังหวัดในพ้ืนท่ีภาคอ่ืนๆ จํานวน 12 ราย คิดเปนรอย
ละ 3.95 และเสนทางระหวางประเทศ จํานวน 3 ราย คิดเปนรอยละ 0.98 
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ตารางท่ี 14 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามบริษัทขนสงท่ีใชบริการ
เปนประจํา 
 

บริษัทขนสงท่ีใชบริการเปนประจํา จํานวน รอยละ 
มี 

ไมมี 
248 
56 

81.60 
18.40 

รวม 304 100.00 
 

จากตารางท่ี 14  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีบริษัทขนสงท่ีใชบริการเปนประจํา 
จํานวน  248 ราย คิดเปนรอยละ 81.60 และไมมีบริษัทขนสงท่ีใชบริการเปนประจํา จํานวน  56 ราย 
คิดเปนรอยละ 18.40 
 
ตารางท่ี 15 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนบริษัทขนสงท่ีใช
บริการเปนประจํา 
 

จํานวนบริษัทขนสงท่ีใชบริการเปนประจํา จํานวน รอยละ 
1 บริษัท    
2 บริษัท    
3 - 5 บริษัท   
มากกวา 5 บริษัท 

59 
96 
88 
5 

23.80 
38.70 
35.50 
2.00 

รวม 248 100.00 
หมายเหตุ: จากผูตอบแบบสอบถามท่ีมีบริษัทขนสงที่ใชบริการเปนประจํา จํานวน 248 ราย 

 
จากตารางท่ี 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีบริษัทขนสงท่ีใชบริการเปนประจํา 2 บริษัท 

จํานวน  96 ราย คิดเปนรอยละ 38.70 จํานวนบริษัทขนสง 3 – 5 บริษัท จํานวน 88 ราย คิดเปนรอย
ละ 35.50 จํานวนบริษัทขนสง 1 บริษัท จํานวน 59 ราย คิดเปนรอยละ 23.80 และจํานวนบริษัท
ขนสงมากกวา 5 บริษัทจํานวน 5 ราย คิดเปนรอยละ 2.00  
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ตารางท่ี 16 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผูมีอํานาจตัดสินใจเลือกใช
บริการขนสงสินคา 
   

ผูมีอํานาจตัดสินใจ จํานวน รอยละ 
เจาของกิจการ 
ผูจัดการ 
พนักงานธุรการ 
ผูรับสินคาปลายทาง 
อ่ืนๆ  

211 
57 
7 
24 
5 

69.40 
18.80 
2.30 
7.90 
1.60 

รวม 304 100.00 
หมายเหตุ: อื่นๆ หมายถึง ผูจําหนายสินคา  

 
จากตารางท่ี 16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยการ

ตัดสินใจของเจาของกิจการ จํานวน 211 ราย คิดเปนรอยละ 69.40 รองลงมาคือ ผูจัดการ จํานวน 57 
ราย คิดเปนรอยละ 18.80  ผูรับสินคาปลายทาง จํานวน  24 ราย คิดเปนรอยละ 7.90 พนักงานธุรการ 
จํานวน 7 ราย คิดเปนรอยละ 2.30 และอ่ืนๆ จํานวน 5 ราย คิดเปนรอยละ 1.60 

 
ตารางท่ี 17 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการรูจักจากแหลงขอมูล
ธุรกิจขนสง 
 

แหลงขอมูลธุรกิจขนสง จํานวน รอยละ 
วิทย ุ
แผนพับโฆษณา 
สมุดหนาเหลือง 
มีผูแนะนาํตอ 
อ่ืนๆ 

5 
17 
14 
235 
33 

1.60 
5.60 
4.60 
77.30 
10.90 

รวม 304 100.00 
หมายเหตุ: อื่นๆ ไดแก รูจักกับเจาของธุรกิจขนสงเปนการสวนตัว (21 ราย) – ธุรกิจขนสงติดตอ  
                  โดยตรง (7 ราย) – สังเกตเห็นรถบรรทุกขับผานเปนประจํา (5 ราย) 

  



 
 

 
26 

จากตารางท่ี 17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญรูจักธุรกิจขนสงโดยมีผูแนะนําตอ 
จํานวน 235 ราย คิดเปนรอยละ 77.30 รูจักจากแหลงอ่ืนๆ จํานวน 33 ราย คิดเปนรอยละ 10.90 รูจัก
จากแผนพับโฆษณา จํานวน 17 ราย คิดเปนรอยละ 5.60 รูจักจากสมุดหนาเหลือง จํานวน 14 ราย 
คิดเปนรอยละ 4.60 และรูจักจากวิทยุ จํานวน 5 ราย คิดเปนรอยละ 1.60 
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สวนท่ี 2 ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุกของลูกคา
ธุรกิจในอําเภอหาดใหญ จังหวัดสงขลา 
 
ตารางท่ี 18 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑและ
บริการที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก 

 

ปจจัยดานผลิตภัณฑและ
บริการ 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉลี่ย แปลผล อันดับ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ความหลากหลายของการ
ใหบริการ 

83 
(27.30) 

157 
(51.60) 

55 
(18.10) 

3 
(1.00) 

6 
(2.00) 

4.01 มาก 4 

ความหลากหลายของประเภท
สินคาที่ใหบริการขนสง 

29 
(9.50) 

165 
(54.30) 

97 
(31.90) 

10 
3.30 

3 
1.00 

3.68 มาก 7 

ความหลากหลายของเสนทางที่
ใหบริการขนสง 

52 
(17.10) 

119 
(39.10) 

112 
(36.80) 

19 
(6.20) 

2 
(0.70) 

3.66 มาก 8 

สงมอบสินคาในสภาพสมบูรณ 
ไมเสียหาย 

126 
(41.40) 

106 
(34.90) 

57 
(18.80) 

11 
(3.60) 

4 
(1.30) 

4.12 มาก 2 

การรับประกันสินคาชํารุด/สูญ
หายระหวางการขนสง 

121 
(39.80) 

103 
(33.90) 

48 
(15.80) 

28 
(9.20) 

4 
(1.30) 

4.02 มาก 3 

การใหบริการบรรจุหีบหอ
สินคา 

32 
(10.50) 

106 
(34.90) 

112 
(36.80) 

43 
(14.10) 

11 
(3.60) 

3.35 ปาน
กลาง 

9 

จํานวนรถบรรทุกมีเพียงพอตอ
การใหบริการ 

66 
(21.70) 

138 
(45.40) 

93 
(30.60) 

7 
(2.30) 

0 
(0.00) 

3.87 มาก 5 

จํานวนเที่ยวรถในการ
ใหบริการขนสง 

69 
(22.70) 

124 
(40.80) 

97 
(31.90) 

10 
(3.30) 

0 
(0.00) 

3.80 มาก 6 

ภาพพจน ช่ือเสียง และความ
นาเช่ือถือของบริษัทขนสง 

115 
(37.80) 

117 
(38.50) 

69 
(22.70) 

3 
(1.00) 

0 
(0.00) 

4.13 มาก 1 

รวม 3.85 มาก  

 
จากตารางท่ี 18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑและ

บริการในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.85 โดยปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับมากท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดโดยเรียงลําดับดังนี้ คือ ภาพพจน ช่ือเสียง และความนาเช่ือถือของบริษัท
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ขนสง (4.13) สงมอบสินคาในสภาพสมบูรณไมเสียหาย (4.12) การรับประกันสินคาชํารุดหรือสูญ
หายระหวางการขนสง (4.02) ความหลากหลายของการใหบริการ (4.01) จํานวนรถบรรทุกมี
เพียงพอตอการใหบริการ (3.87) จํานวนเท่ียวรถในการใหบริการขนสง (3.80) ความหลากหลายของ
ประเภทสินคาท่ีใหบริการขนสง (3.68) ความหลากหลายของเสนทางท่ีใหบริการขนสง (3.66)  

สวนปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ การใหบริการ
บรรจุหีบหอสินคา (3.35)  

 
ตารางท่ี 19 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก 
 

ปจจัยดานราคา 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉลี่ย แปลผล อันดับ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

อัตราคาขนสงมีความ
สมเหตุสมผล 

118 
(38.8) 

95 
(31.20) 

81 
(26.6) 

10 
(3.3) 

0 
(0.00) 

4.06 มาก 1 

มีการกําหนดอตัราคาขนสง
ไวเปนมาตรฐาน 

83 
(27.30) 

112 
(36.80) 

91 
(29.90) 

18 
(5.90) 

0 
(0.00) 

3.86 มาก 2 

การแจงอัตราคาขนสงให
ทราบลวงหนา 

61 
(20.10) 

106 
(34.90) 

82 
(27.00) 

50 
(16.40) 

5 
(1.60) 

3.55 มาก 5 

การใหเครดิตในการชําระเงิน
แกรานคา 

65 
(21.40) 

106 
(34.90) 

85 
(28.00) 

29 
(9.50) 

19 
(6.20) 

3.56 มาก 4 

ชําระคาบริการไดหลายวิธี 
เชน เงินสด โอนเขาบัญชี เช็ค 

67 
(22.00) 

86 
(28.30) 

97 
(31.90) 

32 
(10.50) 

22 
(7.20) 

3.47 ปาน
กลาง 

6 

สามารถตอรองราคาได 84 
(27.60) 

80 
(26.30) 

100 
(32.90) 

28 
(9.20) 

12 
(3.90) 

3.64 มาก 3 

รวม 3.69 มาก  

 
จากตารางท่ี 19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาในระดับมาก 

มีคาเฉล่ียเทากับ 3.69 โดยปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุดโดยเรียงลําดับดังนี้ คือ อัตราคาขนสงมีความสมเหตุสมผล (4.06) การกําหนดอัตราคาขนสง
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ไวเปนมาตรฐาน (3.86) สามารถตอรองราคาได (3.64) การใหเครดิตในการชําระเงินแกรานคา 
(3.56) การแจงอัตราคาขนสงใหทราบลวงหนา (3.55)  

สวนปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ การชําระ
คาบริการไดหลายวิธี (3.47) 

 
ตารางท่ี 20 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานชองทางการ

จัดจําหนายท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก 
 

ปจจัยดานชองทาง 
การจัดจําหนาย 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉลี่ย แปลผล อันดับ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

สามารถติดตอไดหลาย
ชองทาง  

86 
(28.30) 

111 
(36.50) 

85 
(28.00) 

22 
(7.20) 

0 
(0.00) 

3.86 มาก 1 

จํานวนสาขาท่ีใหบริการ 62 
(20.40) 

119 
(39.10) 

100 
(32.90) 

13 
(4.30) 

10 
(3.30) 

3.69 มาก 4 

เวลาเปด-ปดบริการ 46 
(15.10) 

126 
(41.40) 

116 
(38.20) 

11 
(3.60) 

5 
(1.60) 

3.65 มาก 5 

ทําเลท่ีต้ังสะดวกตอการรับ
และสงสินคา 

67 
(22.00) 

130 
(42.80) 

89 
(29.30) 

18 
(5.90) 

0 
( 0.00) 

3.81 มาก 3 

ท่ีจอดรถกวางขวาง สะดวก
ตอการรับและสงสินคา 

67 
(22.00) 

137 
(45.10) 

86 
(28.30) 

13 
(4.30) 

1 
(0.30) 

3.84 มาก 2 

รวม 3.77 มาก  

 
จากตารางท่ี 20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัด

จําหนายในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.77 โดยปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับมากท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดโดยเรียงลําดับดังนี้ คือ สามารถติดตอไดหลายชองทาง (3.86) บริษัท
ขนสงมีท่ีจอดรถกวางขวาง สะดวกตอการรับและสงสินคา (3.84) ทําเลท่ีต้ังของบริษัทขนสง
สะดวกตอการรับสงสินคา (3.81) จํานวนสาขาท่ีใหบริการ (3.69) และเวลาเปด-ปดบริการ (3.65) 
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ตารางท่ี 21 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก 

 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉลี่ย แปลผล อันดับ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การโฆษณาประชาสัมพันธ
ผานสื่อตางๆ 

13 
(4.30) 

64 
(21.10) 

143 
(47.00) 

64 
(21.10) 

20 
(6.60) 

2.95 ปาน
กลาง 

3 

การใหสวนลดตามปริมาณ
การขนสง 

44 
(14.50) 

102 
(33.60) 

108 
(35.50) 

38 
(12.50) 

12 
(3.90) 

3.42 ปาน
กลาง 

1 

บริษัทขนสงมีเว็บไซต
สามารถหาขอมูลเพิ่มเติมได 

13 
(4.30) 

62 
(20.40) 

122 
(40.10) 

76 
(25.50) 

31 
(10.20) 

2.84 ปาน
กลาง 

4 

การแจกของขวญัแกลูกคา
เนื่องในโอกาสพิเศษ  

14 
(4.60) 

54 
(17.80) 

118 
(38.80) 

69 
(22.70) 

49 
(16.10) 

2.72 ปาน
กลาง 

6 

การแจงวันหยุดทําการ
ลวงหนา   

36 
(11.80) 

90 
(29.60) 

95 
(31.20) 

57 
( 18.80) 

26 
(8.60) 

3.17 ปาน
กลาง 

2 

สนับสนุนกิจกรรมตางๆ ท่ี
ลูกคา/ชุมชนจัดข้ึน 

12 
(3.90) 

61 
(20.10) 

112 
(36.80) 

79 
(26.00) 

40 
(13.20) 

2.76 ปาน
กลาง 

5 

รวม 2.98 ปาน
กลาง 

 

 
จากตารางท่ี 21 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม

การตลาดในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.98 โดยปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับปานกลางท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดโดยเรียงลําดับดังนี้ คือ การใหสวนลดตามปริมาณการขนสง 
(3.42) การแจงวันหยุดทําการลวงหนา (3.17) การโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ (2.95) บริษัท
ขนสงมีเว็บไซตสามารถหาขอมูลเพิ่มเติมได (2.84) สนับสนุนกิจกรรมตางๆ ท่ีลูกคาหรือชุมชนจัด
ข้ึน (2.76) และการแจกของขวัญแกลูกคาเนื่องในโอกาสพิเศษ (2.72) 
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ตารางท่ี 22 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานบุคลากรที่มีผลตอ
การตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก 

 

ปจจัยดานบุคลากร 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉลี่ย แปลผล อันดับ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ความซ่ือสัตยและนาเช่ือถือ
ของพนักงาน 

106 
(34.90) 

116 
(38.20) 

82 
(27.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.08 มาก 1 

ความรับผิดชอบตอหนาท่ี
ของพนักงาน 

111 
(36.50) 

107 
(35.20) 

82 
(27.00) 

4 
(1.30) 

0 
(0.00) 

4.07 มาก 2 

พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี 
พูดจาสุภาพ 

102 
(33.60) 

115 
(37.80) 

79 
(26.00) 

6 
(2.00) 

2 
(0.70) 

4.02 มาก 3 

พนักงานมีความกระตือรือรน
ในการใหบริการ 

95 
(31.20) 

129 
(42.40) 

69 
(22.70) 

9 
(3.00) 

2 
(0.70) 

4.01 มาก 4 

ความสามารถในการให
คําแนะนําและตอบขอซักถาม
ของลูกคา 

69 
(22.70) 

108 
(35.50) 

104 
(34.20) 

16 
(5.30) 

7 
(2.30) 

3.71 มาก 5 

ความสามารถของพนักงาน
ในการแกไขปญหา 

62 
(20.40) 

120 
(39.50) 

95 
(31.20) 

22 
(7.20) 

5 
(1.60) 

3.70 มาก 6 

รวม 3.93 มาก  
 
จากตารางท่ี 22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากรในระดับ

มาก มีคาเฉล่ีย 3.93 โดยปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยมีคาเฉล่ียสูงสุด
เรียงลําดับไดดังนี้ คือ ความซ่ือสัตยและนาเช่ือถือของพนักงาน (4.08) ความรับผิดชอบตอหนาท่ี
ของพนักงาน (4.07) พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี พูดจาสุภาพ (4.02) พนักงานมีความกระตือรือรน
ในการใหบริการ (4.01) ความสามารถในการใหคําแนะนําและตอบขอซักถามของลูกคา (3.71) และ
ความสามารถของพนักงานในการแกไขปญหา (3.70) 
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ตารางท่ี 23 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก 

 

ปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉลี่ย แปลผล อันดับ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การติดตอประสานงานมีความ
สะดวกรวดเร็ว ไมซับซอน 

96 
(31.60) 

105 
(34.50) 

84 
(27.60) 

17 
(5.60) 

2 
(0.70) 

3.91 มาก 5 

การออกเอกสารถูกตอง 
ชัดเจน 

103 
(33.90) 

132 
(43.40) 

58 
(19.10) 

11 
(3.60) 

0 
(0.00) 

4.08 มาก 2 

ความรวดเรว็ในการจัดสง 123 
(40.50) 

98 
(32.20) 

73 
(24.00) 

10 
(3.30) 

0 
(0.00) 

4.10 มาก 1 

การรับและสงมอบสินคาตรง
เวลา 

119 
(39.10) 

94 
(30.90) 

84 
(27.60) 

7 
(2.30) 

0 
(0.00) 

4.07 มาก 3 

การใหความรวมมือในกรณี
สินคาชํารุดหรือสูญหาย 

118 
(38.80) 

93 
(30.60) 

78 
(25.70) 

13 
(4.30) 

2 
(0.70) 

4.03 มาก 4 

การใชระบบคอมพิวเตอรออก
เอกสารและจัดการขอมูล 

28 
(9.20) 

92 
(30.30) 

115 
(37.80) 

50 
(16.40) 

19 
(6.20) 

3.20 ปาน
กลาง 

9 

ความยืดหยุนในการปรับการ
บริการตามความตองการของ
ลูกคา 

43 
(14.10) 

116 
(38.20) 

106 
(34.90) 

36 
(11.80) 

3 
(1.00) 

3.53 มาก 8 

ตรวจสอบสถานะของสินคา
ไดวาอยู ณ จุดใดระหวางการ
ขนสง 

73 
(24.00) 

110 
(36.20) 

86 
(28.30) 

30 
(9.90) 

5 
(1.60) 

3.71 มาก 7 

การปรับปรุงการบริการ
ภายหลังไดรับคําติชม 

61 
(20.10) 

123 
(40.50) 

95 
(31.20) 

24 
(7.90) 

1 
(0.30) 

3.72 มาก 6 

รวม 3.82 มาก  
 

จากตารางท่ี 23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.82 โดยปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
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ระดับมากโดยมีคาเฉล่ียสูงสุดเรียงลําดับไดดังนี้ คือ ความรวดเร็วในการจัดสง (4.10) การออก
เอกสารถูกตอง ชัดเจน (4.08) การรับและสงมอบสินคาตรงเวลา (4.07) การใหความรวมมือในกรณี
สินคาชํารุดหรือสูญหาย (4.03) การติดตอประสานงานมีความสะดวกรวดเร็ว ไมซับซอน (3.91) 
การปรับปรุงการบริการภายหลังไดรับคําติชม (3.72) ตรวจสอบสถานะของสินคาไดวาอยู ณ จุดใด
ระหวางการขนสง (3.71) และความยืดหยุนในการปรับการบริการตามความตองการของลูกคา 
(3.53)  

สวนปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง คือ การใชระบบ
คอมพิวเตอรออกเอกสารและจัดการขอมูล (3.20) 
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ตารางท่ี 24 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ
ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก 

 

ปจจัยดานลักษณะ 
ทางกายภาพ 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉลี่ย แปลผล อันดับ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การจัดสถานท่ีใหบริการมี
ความเหมาะสม สะดวกสบาย 

42 
(13.80) 

115 
(37.80) 

135 
(44.40) 

12 
(3.90) 

0 
(0.00) 

3.62 มาก 2 

บริษัทขนสงและรถบรรทุกมี
ปายและสัญลักษณท่ีมองเห็น
ไดเดนชัด 

44 
(14.50) 

110 
(36.20) 

130 
(42.80) 

18 
(5.90) 

2 
(0.70) 

3.58 มาก 4 

ความปลอดภัยของอาคาร
เก็บสินคา 

73 
(24.00) 

111 
(36.50) 

111 
(36.50) 

9 
(3.00) 

0 
(0.00) 

3.82 มาก 1 

ความสะอาดและเปนระเบียบ
ของอาคารเก็บสินคา 

42 
(13.80) 

122 
(40.10) 

119 
(39.10) 

19 
(6.20) 

2 
(0.70) 

3.60 มาก 3 

พนักงานมีเครื่องแบบและ
การแตงกายสุภาพ เรียบรอย 

25 
(8.20) 

92 
(30.30) 

128 
(42.10) 

42 
(13.80) 

17 
(5.60) 

3.22 ปาน
กลาง 

8 

รถบรรทุกอยูในสภาพดี 
ทันสมัย สะอาด และไมชํารุด 

51 
(16.80) 

100 
(32.90) 

129 
(42.40) 

16 
(5.30) 

8 
(2.60) 

3.56 มาก 5 

มีอุปกรณอํานวยความ
สะดวกในการเคลื่อนยาย
สินคา 

38 
(12.50) 

120 
(39.50) 

113 
(37.20) 

25 
(8.20) 

8 
(2.60) 

3.51 มาก 6 

มีอุปกรณใหบริการท่ี
ทันสมัย 

31 
(10.20) 

92 
(30.30) 

141 
(46.40) 

28 
(9.20) 

12 
(3.90) 

3.34 ปาน
กลาง 

7 

รวม 3.53 มาก  
 
จากตารางท่ี 24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทาง

กายภาพในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.53 โดยปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับมากโดยมีคาเฉล่ียสูงสุดเรียงลําดับไดดังนี้ คือ ความปลอดภัยของอาคารเก็บสินคา (3.82) การ
จัดสถานท่ีใหบริการมีความเหมาะสม สะดวกสบาย (3.62) ความสะอาดและเปนระเบียบของอาคาร
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เก็บสินคา (3.60) บริษัทขนสงและรถบรรทุกมีปายและสัญลักษณท่ีมองเห็นไดเดนชัด (3.58) 
รถบรรทุกอยูในสภาพดี ทันสมัย สะอาด และไมชํารุด (3.56) และมีอุปกรณอํานวยความสะดวกใน
การเคล่ือนยายสินคา (3.51)  

สวนปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
เรียงลําดับไดดังนี้ คือ มีอุปกรณใหบริการท่ีทันสมัย (3.34) และพนักงานมีเคร่ืองแบบและการแตง
กายสุภาพ เรียบรอย (3.22) 

 
ตารางที่ 25 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยดานสภาพแวดลอมท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก 

 

ปจจัยดานสภาพแวดลอม 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉลี่ย แปลผล อันดับ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ความไมแนนอนทาง
การเมือง 

28 
(9.20) 

103 
(33.90) 

131 
(43.10) 

39 
(12.80) 

3 
(1.00) 

3.37 ปาน
กลาง 

4 

ปญหาความไมสงบในพ้ืนท่ี
สามจังหวัดชายแดนภาคใต 

19 
(6.20) 

95 
(31.20) 

131 
(43.10) 

46 
(15.10) 

13 
(4.30) 

3.20 ปาน
กลาง 

5 

ภาวะเศรษฐกิจ 56 
(18.40) 

122 
(40.10) 

97 
(31.90) 

25 
(8.20) 

4 
(1.30) 

3.66 มาก 3 

การเปลี่ยนแปลงของราคา
น้ํามัน 

74 
(24.30) 

134 
(44.10) 

83 
(27.30) 

11 
(3.60) 

2 
(0.70) 

3.88 มาก 1 

การแขงขันกับรานคาอื่นๆ 52 
(17.10) 

114 
(37.50) 

129 
(41.40) 

10 
(3.30) 

2 
(0.70) 

3.67 มาก 2 

รวม 3.56 มาก  
 
 จากตารางที่ 25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานสภาพแวดลอมใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.56 โดยปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก
โดยมีคาเฉล่ียสูงสุดเรียงลําดับไดดังนี้ คือ การเปล่ียนแปลงของราคานํ้ามัน (3.88) การแขงขันกับ
รานคาอ่ืนๆ (3.67) ภาวะเศรษฐกิจ (3.66)  
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สวนปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลางท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด
เรียงลําดับไดดังนี้ คือ ความไมแนนอนทางการเมือง (3.37) และปญหาความไมสงบในพ้ืนท่ีสาม
จังหวัดชายแดนภาคใต (3.20) 
 
ตารางท่ี 26 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยภายในองคกรท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก 
 

ปจจัยภายในองคกร 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉลี่ย แปลผล อันดับ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

วัตถุประสงคในการ
บริหารงาน 

91 
(29.90) 

128 
(42.10) 

81 
(26.60) 

4 
(1.30) 

0 
(0.00) 

4.01 มาก 1 

โครงสรางการบริหารงาน 56 
(18.40) 

125 
(41.10) 

113 
(37.20) 

7 
(2.30) 

3 
(1.00) 

3.74 มาก 2 

รวม 3.88 มาก  

 
จากตารางท่ี 26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยภายในองคกรในระดับ

มาก มีคาเฉล่ีย 3.88 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญมากท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเรียงลําดับไดดังนี้ คือ 
วัตถุประสงคในการบริหารงาน (4.01) และโครงสรางการบริหารงาน (3.74) 
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ตารางท่ี 27 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยระหวางบุคคลท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก  

 

ปจจัยระหวางบุคคล 

ระดับความสําคัญ 

คาเฉลี่ย แปลผล อันดับ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

ความสัมพันธอันดีกับบริษัท
ขนสง 

76 
(25.00) 

138 
(45.40) 

79 
(26.00) 

9 
(3.00) 

2 
(0.70) 

3.91 มาก 1 

คําแนะนําจากผูเคยใชบริการ 51 
(16.80) 

145 
(47.70) 

89 
(29.30) 

17 
(5.60) 

2 
(0.70) 

3.74 มาก 2 

รวม 3.83 มาก  
 
จากตารางท่ี 27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยระหวางบุคคลในระดับ

มาก มีคาเฉล่ีย 3.83 โดยปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากโดยมีคาเฉล่ียสูงสุด 
เรียงลําดับไดดังนี้ คือ ความสัมพันธอันดีกับบริษัทขนสง (3.91) และคําแนะนําจากผูเคยใชบริการ 
(3.74) 
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ตารางท่ี 28 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญโดยรวมของปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใช
บริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก 
 

ปจจัย คาเฉล่ีย ระดับความสําคัญ 
1. ปจจัยดานบุคลากร 3.93 มาก 
2. ปจจัยภายในองคกร 3.87 มาก 
3. ปจจัยดานผลิตภัณฑและบริการ 3.85 มาก 
4. ปจจัยระหวางบุคคล 3.83 มาก 
5. ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 3.81 มาก 
6. ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 3.77 มาก 
7. ปจจัยดานราคา 3.69 มาก 
8. ปจจัยสภาพแวดลอม 3.56 มาก 
9. ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 3.53 มาก 
10. ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 2.98 ปานกลาง 
 

จากตารางท่ี 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหความสําคัญตอทุกปจจัยในระดับ
มาก ยกเวนปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปาน
กลาง โดยปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดเรียงลําดับไดดังนี้ คือ 
ปจจัยดานบุคลากร ปจจัยภายในองคกร ปจจัยดานผลิตภัณฑและบริการ ปจจัยระหวางบุคคล ปจจัย
ดานกระบวนการใหบริการ ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ปจจัยดานราคา ปจจัยสภาพแวดลอม 
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
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สวนที่ 3 ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุกของลูกคาธุรกิจในอําเภอหาดใหญ จังหวัดสงขลา จําแนกตามประเภทสินคาที่จัด
จําหนาย ระยะเวลาในการดําเนินงาน และคาใชจายโดยเฉลี่ยตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา 
 
ตารางที่ 29 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก  
จําแนกตามประเภทสินคาที่จดัจําหนาย  
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑและ
บริการ 

ประเภทสินคา 

คาเฉลี่ย
รวม/ 
แปลผล 

สินคาบริโภค
อุปโภคทั่วไป 

หนังสือ/  
เครื่องเขียน/ 

อุปกรณการเรียน 

อะไหล/
เครื่องจักร/ 
เครื่องยนต/  
ชิ้นสวนรถ 

วัสดุอุปกรณ
การเกษตร/ 
ปศุสัตว 

วัสดุอุปกรณ 
กอสราง 

อุปกรณ
อิเล็กทรอนิกส/
คอมพิวเตอร/

ไฟฟา 

เวชภัณฑ/ 
เครื่องสําอาง 

เฟอรนิเจอร/
เครื่องใช 

ในครัวเรือน 

คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล 

ความหลากหลายของการ
ใหบริการ 

4.08 
มาก 

4.08 
มาก 

3.97 
มาก 

4.03 
มาก 

3.89 
มาก 

3.92 
มาก 

3.97 
มาก 

4.16 
มาก 

4.01 
มาก 

ความหลากหลายของประเภท
สินคาที่ใหบริการขนสง 

3.61 
มาก 

3.89 
มาก 

3.58 
มาก 

3.76 
มาก 

3.61 
มาก 

3.55 
มาก 

3.92 
มาก 

3.53 
มาก 

3.68 
มาก 

ความหลากหลายของ
เสนทางที่ใหบริการขนสง 

3.66 
มาก 

3.82 
มาก 

3.82 
มาก 

3.47 
ปานกลาง 

3.37 
ปานกลาง 

3.47 
ปานกลาง 

4.18 
มาก 

3.47 
ปานกลาง 

3.66 
มาก 

สงมอบสินคาในสภาพ
สมบูรณ ไมเสียหาย 

4.21 
มาก 

4.18 
มาก 

4.34 
มาก 

3.89 
มาก 

4.08 
มาก 

3.74 
มาก 

4.26 
มาก 

4.21 
มาก 

4.12 
มาก 
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ตารางที่ 29 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก  
จําแนกตามประเภทสินคาที่จดัจําหนาย  
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑและ
บริการ 

ประเภทสินคา 

คาเฉลี่ย
รวม/ 
แปลผล 

สินคาบริโภค
อุปโภคทั่วไป 

หนังสือ/  
เครื่องเขียน/ 

อุปกรณการเรียน 

อะไหล/
เครื่องจักร/ 
เครื่องยนต/  
ชิ้นสวนรถ 

วัสดุอุปกรณ
การเกษตร/ 
ปศุสัตว 

วัสดุอุปกรณ 
กอสราง 

อุปกรณ
อิเล็กทรอนิกส/
คอมพิวเตอร/

ไฟฟา 

เวชภัณฑ/ 
เครื่องสําอาง 

เฟอรนิเจอร/
เครื่องใช 

ในครัวเรือน 

คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล 

การรับประกันสินคาชํารุดหรือ 
 สูญหายระหวางการขนสง 

4.16 
มาก 

4.34 
มาก 

4.26 
มาก 

3.87 
มาก 

3.58 
มาก 

3.61 
มาก 

4.18 
มาก 

4.13 
มาก 

4.02 
มาก 

การใหบริการบรรจุหีบหอ
สินคา 

3.50 
มาก 

3.68 
มาก 

2.82 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

3.29 
ปานกลาง 

3.68 
มาก 

3.45 
ปานกลาง 

3.34 
ปานกลาง 

3.35 
ปานกลาง 

จํานวนรถบรรทุกมีเพียงพอ
ตอการใหบริการ 

3.87 
มาก 

4.13 
มาก 

3.82 
มาก 

3.71 
มาก 

3.92 
มาก 

3.50 
มาก 

4.00 
มาก 

3.97 
มาก 

3.87 
มาก 

จํานวนเที่ยวรถในการ
ใหบริการขนสง 

3.68 
มาก 

4.13 
มาก 

3.76 
มาก 

3.74 
มาก 

3.74 
มาก 

3.47 
ปานกลาง 

3.95 
มาก 

3.95 
มาก 

3.80 
มาก 

ภาพพจน ชื่อเสียง และความ
นาเชื่อถือของบริษัทขนสง 

4.21 
มาก 

4.29 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

4.05 
มาก 

3.87 
มาก 

3.92 
มาก 

4.18 
มาก 

4.03 
มาก 

4.13 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
3.89 
มาก 

4.06 
มาก 

3.87 
มาก 

3.72 
มาก 

3.70 
มาก 

3.65 
มาก 

4.01 
มาก 

3.86 
มาก 

3.85 
มาก 
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จากตารางท่ี 29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาบริโภคอุปโภคท่ัวไป ให
ความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑและบริการในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.89 โดยปจจัยยอยท่ี
ใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ สงมอบสินคาในสภาพสมบูรณไมเสียหาย (4.21) 
ภาพพจน ช่ือเสียง และความนาเช่ือถือของบริษัทขนสง (4.21) การรับประกันสินคาชํารุดหรือสูญ
หายระหวางการขนสง (4.16) และความหลากหลายของการใหบริการ (4.08) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทหนังสือ เคร่ืองเขียน และอุปกรณการเรียน ให
ความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภัณฑและบริการในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.06 โดยปจจัย
ยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ การรับประกันสินคาชํารุดหรือสูญหาย
ระหวางการขนสง (4.34) ภาพพจน ช่ือเสียง และความนาเช่ือถือของบริษัทขนสง (4.29) และสง
มอบสินคาในสภาพสมบูรณไมเสียหาย (4.18) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทอะไหล เคร่ืองจักร เคร่ืองยนต และช้ินสวนรถ 
ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑและบริการในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.87 โดยปจจัยยอย
ท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้คือ ภาพพจน ช่ือเสียง และความนาเช่ือถือของ
บริษัทขนสง (4.50) สงมอบสินคาในสภาพสมบูรณไมเสียหาย (4.34) และการรับประกันสินคา
ชํารุดหรือสูญหายระหวางการขนสง (4.26) 

ผูตอบแบบสอบถามที่จําหนายสินคาประเภทวัสดุอุปกรณเพื่อการเกษตรและปศุสัตว  ให
ความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑและบริการในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.72 โดยปจจัยยอยท่ี
ใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้คือ ภาพพจน ช่ือเสียง และความนาเช่ือถือของบริษัท
ขนสง (4.05) ความหลากหลายของการใหบริการ (4.03) และสงมอบสินคาในสภาพสมบูรณไม
เสียหาย(3.89) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทวัสดุอุปกรณกอสราง ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานผลิตภัณฑและบริการในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.70 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 
ลําดับแรกเรียงลําดับดังนี้ คือ การสงมอบสินคาในสภาพสมบูรณ ไมเสียหาย (4.08) จํานวน
รถบรรทุกมีเพียงพอตอการใหบริการ (3.92) และความหลากหลายของการใหบริการ (3.89) 

ผูตอบแบบสอบถามที่จําหนายสินคาประเภทอุปกรณอิเล็กทรอนิกส คอมพิวเตอร และ
เคร่ืองใชไฟฟา ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑและบริการในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 
3.65 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ ความหลากหลายของการ
ใหบริการ และภาพพจน ช่ือเสียง และความนาเช่ือถือของบริษัทขนสง (3.92) การสงมอบสินคาใน
สภาพสมบูรณ ไมเสียหาย (3.74) และการใหบริการบรรจุหีบหอสินคา (3.68) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทเวชภัณฑและเคร่ืองสําอาง ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานผลิตภัณฑและบริการในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.01 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญ
ใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้คือ การสงมอบสินคาในสภาพสมบูรณ ไมเสียหาย (4.26) ความ
หลากหลายของเสนทางท่ีใหบริการ การรับประกันสินคาชํารุดหรือสูญหายระหวางการขนสง 
ภาพพจน ช่ือเสียงและความนาเช่ือถือของบริษัทขนสง (4.18) และจํานวนรถบรรทุกมีเพียงพอตอ
การใหบริการ (4.00) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทเฟอรนิเจอรและเคร่ืองใชในครัวเรือน ให
ความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑและบริการในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.86 โดยปจจัยยอยท่ี
ใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้คือ การสงมอบสินคาในสภาพสมบูรณ ไมเสียหาย 
(4.21) ความหลากหลายของการใหบริการ (4.16) และการรับประกันสินคาชํารุดหรือสูญหาย
ระหวางการขนสง (4.13) 
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ตารางที่ 30 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก จําแนก
ตามประเภทสินคาที่จําหนาย 
 

ปจจัยดานราคา 

ประเภทสินคา 

คาเฉลี่ย
รวม/ 
แปลผล 

สินคาบริโภค
อุปโภคทั่วไป 

หนังสือ/  
เครื่องเขียน/ 

อุปกรณการเรียน 

อะไหล/ 
เครื่องจักร/ 
เครื่องยนต/  
ชิ้นสวนรถ 

วัสดุอุปกรณ
การเกษตร/ 
ปศุสัตว 

วัสดุอุปกรณ 
กอสราง 

อุปกรณ
อิเล็กทรอนิกส/
คอมพิวเตอร/

ไฟฟา 

เวชภัณฑ/ 
เครื่องสําอาง 

เฟอรนิเจอร/
เครื่องใช 

ในครัวเรือน 

คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล 

อัตราคาขนสงมีความ
สมเหตุสมผล 

4.11 
มาก 

4.26 
มาก 

4.37 
มาก 

4.05 
มาก 

4.05 
มาก 

3.63 
มาก 

3.87 
มาก 

4.11 
มาก 

4.06 
มาก 

การกําหนดอัตราคาขนสงไว
เปนมาตรฐาน 

3.95 
มาก 

4.29 
มาก 

3.97 
มาก 

3.79 
มาก 

3.89 
มาก 

3.47 
ปานกลาง 

3.82 
มาก 

3.66 
มาก 

3.86 
มาก 

การแจงอัตราคาขนสงให
ทราบลวงหนา 

4.08 
มาก 

3.82 
มาก 

3.68 
มาก 

3.53 
มาก 

3.34 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

3.61 
มาก 

3.13 
ปานกลาง 

3.55 
มาก 

การใหเครดิตในการชําระ
เงินแกรานคา 

3.71 
มาก 

3.76 
มาก 

3.66 
มาก 

3.21 
ปานกลาง 

3.74 
มาก 

3.47 
ปานกลาง 

3.47 
ปานกลาง 

3.42 
ปานกลาง 

3.56 
มาก 

ชําระคาบริการไดหลายวิธี  
 

3.66 
มาก 

3.76 
มาก 

3.11 
ปานกลาง 

3.55 
มาก 

3.32 
ปานกลาง 

3.37 
ปานกลาง 

3.58 
มาก 

3.45 
ปานกลาง 

3.47 
ปานกลาง 

สามารถตอรองราคาได 
 

3.82 
มาก 

3.50 
มาก 

3.68 
มาก 

3.74 
มาก 

3.74 
มาก 

3.50 
มาก 

3.71 
มาก 

3.47 
ปานกลาง 

3.64 
มาก 
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ตารางที่ 30 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก 
จําแนกตามประเภทสินคาที่จําหนาย 
 

ปจจัยดานราคา 

ประเภทสินคา 

คาเฉลี่ย
รวม/ 
แปลผล 

สินคาบริโภค
อุปโภคทั่วไป 

หนังสือ/  
เครื่องเขียน/ 

อุปกรณการเรียน 

อะไหล/ 
เครื่องจักร/ 
เครื่องยนต/  
ชิ้นสวนรถ 

วัสดุอุปกรณ
การเกษตร/ 
ปศุสัตว 

วัสดุอุปกรณ 
กอสราง 

อุปกรณ
อิเล็กทรอนิกส/
คอมพิวเตอร/

ไฟฟา 

เวชภัณฑ/ 
เครื่องสําอาง 

เฟอรนิเจอร/
เครื่องใช 

ในครัวเรือน 

คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล 

คาเฉลี่ยรวม 
3.89 
มาก 

3.90 
มาก 

3.74 
มาก 

3.64 
มาก 

3.67 
มาก 

3.44 
ปานกลาง 

3.67 
มาก 

3.53 
มาก 

3.69 
มาก 
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จากตารางท่ี 30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาบริโภคอุปโภคท่ัวไป ให
ความสําคัญตอปจจัยดานราคาในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.89 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 
3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ อัตราคาขนสงมีความสมเหตุสมผล (4.11) การกําหนดอัตราคา
ขนสงไวเปนมาตรฐานและสามารถตอรองราคาได (3.82)  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทหนังสือ เคร่ืองเขียน และอุปกรณการเรียน 
ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.90 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญ
ใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้คือ การกําหนดอัตราคาขนสงไวเปนมาตรฐาน (4.29) อัตราคาขนสง
มีความสมเหตุสมผล (4.26) และการใหเครดิตในการชําระเงินแกรานคาและการชําระคาบริการได
หลายวิธี (3.76) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทอะไหล เคร่ืองจักร เคร่ืองยนต และช้ินสวนรถ 
ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.74 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญ
ใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ อัตราคาขนสงมีความสมเหตุสมผล (4.37) การกําหนดอัตราคา
ขนสงไวเปนมาตรฐาน (3.97) และสามารถตอรองราคาได (3.68) 

ผูตอบแบบสอบถามที่จําหนายสินคาประเภทวัสดุอุปกรณเพื่อการเกษตรและปศุสัตว  ให
ความสําคัญตอปจจัยดานราคาในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.64 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 
3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ อัตราคาขนสงมีความสมเหตุสมผล (4.05) การกําหนดอัตราคา
ขนสงไวเปนมาตรฐาน (3.79) และสามารถตอรองราคาได (3.74) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทวัสดุอุปกรณกอสราง ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานราคาในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.67 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก 
เรียงลําดับดังนี้ คือ อัตราคาขนสงมีความสมเหตุสมผล (4.05) การกําหนดอัตราคาขนสงไวเปน
มาตรฐาน (3.89) และการใหเครดิตในการชําระเงินแกรานคาและสามารถตอรองราคาได (3.74) 

ผูตอบแบบสอบถามที่จําหนายสินคาประเภทอุปกรณอิเล็กทรอนิกส คอมพิวเตอร และ
เคร่ืองใชไฟฟา ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.44 โดย
ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ อัตราคาขนสงมีความสมเหตุสมผล 
(3.63) สามารถตอรองราคาได (3.50) การกําหนดอัตราคาขนสงไวเปนมาตรฐานและการใหเครดิต
ในการชําระเงินแกรานคา (3.47) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทเวชภัณฑและเคร่ืองสําอาง ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานราคาในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.67 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก 
เรียงลําดับดังนี้คือ อัตราคาขนสงมีความสมเหตุสมผล (3.87) การกําหนดอัตราคาขนสงไวเปน
มาตรฐาน (3.82) และสามารถตอรองราคาได (3.71) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทเฟอรนิเจอรและเคร่ืองใชในครัวเรือน ให
ความสําคัญตอปจจัยดานราคาในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.53 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 
3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ อัตราคาขนสงมีความสมเหตุสมผล (4.11) การกําหนดอัตราคา
ขนสงไวเปนมาตรฐาน (3.66) และสามารถตอรองราคาได (3.47) 
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ตารางที่ 31 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดย
รถบรรทุก จําแนกตามประเภทสินคาที่จัดจําหนาย 

 

ปจจัยดานชองทาง 
การจัดจําหนาย 

ประเภทสินคา  
สินคาบริโภค
อุปโภคทั่วไป 

หนังสือ/  
เครื่องเขียน/ 

อุปกรณการเรียน 

อะไหล/ 
เครื่องจักร/ 
เครื่องยนต/  
ชิ้นสวนรถ 

วัสดุอุปกรณ
การเกษตร/ 
ปศุสัตว 

วัสดุอุปกรณ 
กอสราง 

อุปกรณ
อิเล็กทรอนิกส/
คอมพิวเตอร/

ไฟฟา 

เวชภัณฑ/ 
เครื่องสําอาง 

เฟอรนิเจอร/
เครื่องใช 

ในครัวเรือน 
คาเฉลี่ย
รวม/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล 

สามารถติดตอไดหลาย
ชองทาง  

3.95 
มาก 

4.08 
มาก 

3.89 
มาก 

3.84 
มาก 

3.55 
มาก 

3.76 
มาก 

4.08 
มาก 

3.71 
มาก 

3.86 
มาก 

จํานวนสาขาที่ใหบริการ 3.71 
มาก 

3.87 
มาก 

3.47 
ปานกลาง 

3.71 
มาก 

3.68 
มาก 

3.66 
มาก 

3.92 
มาก 

3.50 
มาก 

3.69 
มาก 

เวลาเปด-ปดบริการ 3.68 
มาก 

3.71 
มาก 

3.58 
มาก 

3.63 
มาก 

3.68 
มาก 

3.71 
มาก 

3.71 
มาก 

3.47 
มาก 

3.65 
มาก 

ทําเลที่ตั้งสะดวกตอการ
รับสงสินคา 

3.76 
มาก 

3.95 
มาก 

4.11 
มาก 

3.66 
มาก 

3.71 
มาก 

3.84 
มาก 

3.79 
มาก 

3.66 
มาก 

3.81 
มาก 

ที่จอดรถกวางขวาง สะดวก
ตอการรับสงสินคา 

3.95 
มาก 

3.84 
มาก 

3.95 
มาก 

3.82 
มาก 

3.79 
มาก 

3.76 
มาก 

4.00 
มาก 

3.63 
มาก 

3.84 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
3.81 
มาก 

3.89 
มาก 

3.80 
มาก 

3.73 
มาก 

3.68 
มาก 

3.75 
มาก 

3.90 
มาก 

3.59 
มาก 

3.77 
มาก 
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จากตารางท่ี 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาบริโภคอุปโภคท่ัวไป ให
ความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.81 โดยปจจัยยอย
ท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับไดดังนี้ คือ สามารถติดตอไดหลายชองทาง และท่ีจอด
รถกวางขวาง สะดวกตอการรับสงสินคา (3.95) ทําเลท่ีต้ังสะดวกตอการรับ-สงสินคา (3.76) และ
จํานวนสาขาท่ีใหบริการ (3.71) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทหนังสือ เคร่ืองเขียน และอุปกรณการเรียน ให
ความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.89 โดยปจจัยยอย
ท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ สามารถติดตอไดหลายชองทาง (4.08) ทําเล
ท่ีต้ังสะดวกตอการรับ-สงสินคา (3.95) และจํานวนสาขาท่ีใหบริการ (3.87) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทอะไหล เคร่ืองจักร เคร่ืองยนต และช้ินสวนรถ 
ใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.80 โดยปจจัย
ยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ทําเลที่ต้ังสะดวกตอการรับ-สงสินคา 
(4.11) ท่ีจอดรถกวางขวาง สะดวกตอการรับ-สงสินคา (3.95) และสามารถติดตอไดหลายชองทาง 
(3.89) 

ผูตอบแบบสอบถามที่จําหนายสินคาประเภทวัสดุอุปกรณเพื่อการเกษตรและปศุสัตว  ให
ความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.73 โดยปจจัยยอย
ท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ สามารถติดตอไดหลายชองทาง (3.84) ท่ีจอด
รถกวางขวาง สะดวกตอการรับ-สงสินคา (3.82) และจํานวนสาขาท่ีใหบริการ (3.71) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทวัสดุอุปกรณกอสราง ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานชองทางการจัดจําหนายในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.68 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 
ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ท่ีจอดรถกวางขวาง สะดวกตอการรับ-สงสินคา (3.79) ทําเลที่ต้ัง
สะดวกตอการรับ-สงสินคา (3.71) จํานวนสาขาท่ีใหบริการและเวลาเปด-ปดบริการ (3.68) 

ผูตอบแบบสอบถามที่จําหนายสินคาประเภทอุปกรณอิเล็กทรอนิกส คอมพิวเตอร และ
เคร่ืองใชไฟฟา ใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 
3.75 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้คือ ทําเลที่ต้ังสะดวกตอการรับ-
สงสินคา (3.84) สามารถติดตอไดหลายชองทาง ท่ีจอดรถกวางขวาง สะดวกตอการรับ-สงสินคา 
(3.76) และเวลาเปด-ปดบริการ (3.71) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทเวชภัณฑและเคร่ืองสําอาง ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.90 โดยปจจัยยอยท่ีให
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ความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ สามารถติดตอไดหลายชองทาง (4.08) ท่ีจอดรถ
กวางขวาง สะดวกตอการรับ-สงสินคา (4.00) และจํานวนสาขาท่ีใหบริการ (3.92) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทเฟอรนิเจอรและเคร่ืองใชในครัวเรือน ให
ความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.59 โดยปจจัยยอย
ท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ สามารถติดตอไดหลายชองทาง (3.71) ทําเล
ท่ีต้ังสะดวกตอการรับ-สงสินคา (3.66) และท่ีจอดรถกวางขวาง สะดวกตอการรับ-สงสินคา (3.63) 
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ตารางที่ 32 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดย
รถบรรทุก จําแนกตามประเภทสินคาที่จัดจําหนาย  
 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

ประเภทสินคา  
สินคาบริโภค
อุปโภคทั่วไป 

หนังสือ/  
เครื่องเขียน/ 

อุปกรณการเรียน 

อะไหล/ 
เครื่องจักร/ 
เครื่องยนต/  
ชิ้นสวนรถ 

วัสดุอุปกรณ
การเกษตร/ 
ปศุสัตว 

วัสดุอุปกรณ 
กอสราง 

อุปกรณ
อิเล็กทรอนิกส/
คอมพิวเตอร/

ไฟฟา 

เวชภัณฑ/ 
เครื่องสําอาง 

เฟอรนิเจอร/
เครื่องใช 

ในครัวเรือน 
คาเฉลี่ย
รวม/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล 

การโฆษณาประชาสัมพันธ
ผานสื่อตางๆ 

3.08 
ปานกลาง 

3.16 
ปานกลาง 

2.63 
ปานกลาง 

2.71 
ปานกลาง 

2.71 
ปานกลาง 

3.26 
ปานกลาง 

3.21 
ปานกลาง 

2.87 
ปานกลาง 

2.95 
ปานกลาง 

การใหสวนลดตามปริมาณ
การขนสง 

3.53 
มาก 

3.55 
มาก 

3.29 
ปานกลาง 

3.32 
ปานกลาง 

3.47 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

3.47 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

3.42 
ปานกลาง 

บริษัทขนสงมีเว็บไซต
สามารถหาขอมูลเพิ่มเติมได 

2.89 
ปานกลาง 

3.13 
ปานกลาง 

2.55 
ปานกลาง 

2.71 
ปานกลาง 

2.34 
นอย 

3.13 
ปานกลาง 

3.11 
ปานกลาง 

2.82 
ปานกลาง 

2.84 
ปานกลาง 

การแจกของขวัญแกลูกคา
เนื่องในโอกาสพิเศษ  

2.89 
ปานกลาง 

2.79 
ปานกลาง 

2.39 
นอย 

2.76 
ปานกลาง 

2.61 
ปานกลาง 

2.84 
ปานกลาง 

3.03 
ปานกลาง 

2.45 
นอย 

2.72 
ปานกลาง 

การแจงวันหยุดทําการ
ลวงหนา   

3.18 
ปานกลาง 

3.37 
ปานกลาง 

3.34 
ปานกลาง 

2.87 
ปานกลาง 

2.89 
ปานกลาง 

3.11 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

3.13 
ปานกลาง 

3.17 
ปานกลาง 

สนับสนุนกิจกรรมตางๆ ที่
ลูกคา/ชุมชนจัดขึ้น 

2.82 
ปานกลาง 

2.89 
ปานกลาง 

2.68 
ปานกลาง 

2.55 
ปานกลาง 

2.53 
ปานกลาง 

2.76 
ปานกลาง 

3.11 
ปานกลาง 

2.71 
ปานกลาง 

2.76 
ปานกลาง 
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ตารางที่ 32 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคา
โดยรถบรรทุก จําแนกตามประเภทสินคาที่จัดจําหนาย  

 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

ประเภทสินคา  
สินคาบริโภค
อุปโภคทั่วไป 

หนังสือ/  
เครื่องเขียน/ 

อุปกรณการเรียน 

อะไหล/ 
เครื่องจักร/ 
เครื่องยนต/  
ชิ้นสวนรถ 

วัสดุอุปกรณ
การเกษตร/ 
ปศุสัตว 

วัสดุอุปกรณ 
กอสราง 

อุปกรณ
อิเล็กทรอนิกส/
คอมพิวเตอร/

ไฟฟา 

เวชภัณฑ/ 
เครื่องสําอาง 

เฟอรนิเจอร/
เครื่องใช 

ในครัวเรือน 
คาเฉลี่ย
รวม/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล 

คาเฉลี่ยรวม 
3.07 

ปานกลาง 
3.15 

ปานกลาง 
2.82 

ปานกลาง 
2.82 

ปานกลาง 
2.76 

ปานกลาง 
3.06 

ปานกลาง 
3.24 

ปานกลาง 
2.91 

ปานกลาง 
2.98 

ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาบริโภคอุปโภคท่ัวไป ให
ความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.07 โดยปจจัย
ยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ การใหสวนลดตามปริมาณการขนสง 
(3.53) การแจงวันหยุดทําการลวงหนา (3.18) และการโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ (3.08) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทหนังสือ เคร่ืองเขียน และอุปกรณการเรียน ให
ความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.15 โดยปจจัย
ยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ การใหสวนลดตามปริมาณการขนสง 
(3.55) การแจงวันหยุดทําการลวงหนา (3.37) และการโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ (3.16) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทอะไหล เคร่ืองจักร เคร่ืองยนต และช้ินสวนรถ 
ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 2.82 โดย
ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ การแจงวันหยุดทําการลวงหนา 
(3.34) การใหสวนลดตามปริมาณการขนสง (3.29) และการสนับสนุนกิจกรรมตางๆ ท่ีลูกคาหรือ
ชุมชนจัดข้ึน (2.68) 

ผูตอบแบบสอบถามที่จําหนายสินคาประเภทวัสดุอุปกรณเพื่อการเกษตรและปศุสัตว  ให
ความสําคัญตอปจจัยการสงเสริมการตลาดในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 2.82 และให
ความสําคัญตอปจจัยยอยทุกปจจัยในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับ
แรก เรียงลําดับดังนี้ คือ การใหสวนลดตามปริมาณการขนสง (3.32) การแจงวันหยุดทําการลวงหนา 
(2.87) และการแจกของขวัญแกลูกคาเนื่องในโอกาสพิเศษ (2.76) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทวัสดุอุปกรณกอสราง ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาดในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 2.76 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญ
ใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ การใหสวนลดตามปริมาณการขนสง (3.47) การแจงวันหยุดทํา
การลวงหนา (2.89) และการโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ (2.71) 

ผูตอบแบบสอบถามที่จําหนายสินคาประเภทอุปกรณอิเล็กทรอนิกส คอมพิวเตอร และ
เคร่ืองใชไฟฟา ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.06 และใหความสําคัญตอปจจัยยอยทุกปจจัยในระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ การโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ (3.26) การ
ใหสวนลดตามปริมาณการขนสง (3.24) และบริษัทขนสงมีเว็บไซตสามารถหาขอมูลเพิ่มเติมได 
(3.13)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทเวชภัณฑและเคร่ืองสําอาง ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.24 โดยปจจัยยอยท่ีให
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ความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ การแจงวันหยุดทําการลวงหนา (3.50) การให
สวนลดตามปริมาณการขนสง (3.47) และการโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ (3.21) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทเฟอรนิเจอรและเคร่ืองใชในครัวเรือน ให
ความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.91 โดยปจจัย
ยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ การใหสวนลดตามปริมาณการขนสง 
(3.50) การแจงวันหยุดทําการลวงหนา (3.13) และการโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ (2.87) 
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ตารางที่ 33 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยดานบุคลากรที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก 
จําแนกตามประเภทสินคาที่จัดจําหนาย 

 

ปจจัยดานบุคลากร 

ประเภทสินคา  
สินคาบริโภค
อุปโภคทั่วไป 

หนังสือ/  
เครื่องเขียน/ 

อุปกรณการเรียน 

อะไหล/ 
เครื่องจักร/ 
เครื่องยนต/  
ชิ้นสวนรถ 

วัสดุอุปกรณ
การเกษตร/ 
ปศุสัตว 

วัสดุอุปกรณ 
กอสราง 

อุปกรณ
อิเล็กทรอนิกส/
คอมพิวเตอร/

ไฟฟา 

เวชภัณฑ/ 
เครื่องสําอาง 

เฟอรนิเจอร/
เครื่องใช 

ในครัวเรือน 
คาเฉลี่ย 
รวม/ 

แปลผล 
คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล 

ความซื่อสัตยและนาเชื่อถือ
ของพนักงาน 

4.11 
มาก 

4.16 
มาก 

4.39 
มาก 

4.18 
มาก 

3.84 
มาก 

3.74 
มาก 

4.29 
มาก 

3.92 
มาก 

4.08 
มาก 

ความรับผิดชอบตอหนาที่
ของพนักงาน 

4.08 
มาก 

4.32 
มาก 

4.37 
มาก 

4.03 
มาก 

3.89 
มาก 

3.79 
มาก 

4.16 
มาก 

3.92 
มาก 

4.07 
มาก 

พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี 
พูดจาสุภาพ 

4.11 
มาก 

4.00 
มาก 

4.34 
มาก 

4.00 
มาก 

3.58 
มาก 

3.95 
มาก 

4.18 
มาก 

3.97 
มาก 

4.02 
มาก 

พนักงานมีความ
กระตือรือรนในการ
ใหบริการ 

4.11 
มาก 

4.11 
มาก 

4.18 
มาก 

4.03 
มาก 

3.53 
มาก 

3.87 
มาก 

4.13 
มาก 

4.11 
มาก 

4.01 
มาก 

ความสามารถในการให
คําแนะนําและตอบขอซักถาม
ของลูกคา 

3.76 
มาก 

3.79 
มาก 

3.95 
มาก 

3.71 
มาก 

3.29 
ปานกลาง 

3.58 
มาก 

3.79 
มาก 

3.82 
มาก 

3.71 
มาก 
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ตารางที่ 33 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยดานบุคลากรที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก 
จําแนกตามประเภทสินคาที่จัดจําหนาย 

 

ปจจัยดานบุคลากร 

ประเภทสินคา  
สินคาบริโภค
อุปโภคทั่วไป 

หนังสือ/  
เครื่องเขียน/ 

อุปกรณการเรียน 

อะไหล/ 
เครื่องจักร/ 
เครื่องยนต/  
ชิ้นสวนรถ 

วัสดุอุปกรณ
การเกษตร/ 
ปศุสัตว 

วัสดุอุปกรณ 
กอสราง 

อุปกรณ
อิเล็กทรอนิกส/
คอมพิวเตอร/

ไฟฟา 

เวชภัณฑ/ 
เครื่องสําอาง 

เฟอรนิเจอร/
เครื่องใช 

ในครัวเรือน 
คาเฉลี่ย 
รวม/ 

แปลผล 
คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล 

ความสามารถของพนักงาน
ในการแกไขปญหา 

3.79 
มาก 

3.66 
มาก 

4.11 
มาก 

3.74 
มาก 

3.18 
ปานกลาง 

3.71 
มาก 

3.87 
มาก 

3.53 
มาก 

3.70 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
3.99 
มาก 

4.00 
มาก 

4.22 
มาก 

3.95 
มาก 

3.55 
มาก 

3.77 
มาก 

4.07 
มาก 

3.88 
มาก 

3.93 
มาก 
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จากตารางท่ี 33 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาบริโภคอุปโภคท่ัวไป ให
ความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากรในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.99 โดยปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ความซ่ือสัตยและนาเช่ือถือของพนักงาน พนักงานมี
มนุษยสัมพันธดี พูดจาสุภาพ พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ (4.11) ความรับผิดชอบ
ตอหนาท่ีของพนักงาน (4.08) และความสามารถของพนักงานในการแกไขปญหา (3.79) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทหนังสือ เคร่ืองเขียน และอุปกรณการเรียน ให
ความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากรในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00 โดยปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ความรับผิดชอบตอหนาท่ีของพนักงาน (4.32) ความ
ซ่ือสัตยและนาเช่ือถือของพนักงาน (4.16)  และพนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ 
(4.11) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทอะไหล เคร่ืองจักร เคร่ืองยนต และช้ินสวนรถ 
ใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากรในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.22 โดยปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ความซ่ือสัตยและนาเช่ือถือของพนักงาน (4.39) 
ความรับผิดชอบตอหนาท่ีของพนักงาน (4.37) และพนักงานมีมนุษยสัมพันธดี พูดจาสุภาพ (4.34) 

ผูตอบแบบสอบถามที่จําหนายสินคาประเภทวัสดุอุปกรณเพื่อการเกษตรและปศุสัตว  ให
ความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากรในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.95 โดยปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ความซ่ือสัตยและนาเช่ือถือของพนักงาน (4.18) 
ความรับผิดชอบตอหนาท่ีของพนักงาน พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ (4.03) และ
พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี พูดจาสุภาพ (4.00) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทวัสดุอุปกรณกอสราง ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานบุคลากรในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.55 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก 
เรียงลําดับดังนี้ คือ ความรับผิดชอบตอหนาท่ีของพนักงาน (3.89) ความซ่ือสัตยและนาเช่ือถือของ
พนักงาน (3.84) และพนักงานมีมนุษยสัมพันธดี พูดจาสุภาพ (3.58) 

ผูตอบแบบสอบถามที่จําหนายสินคาประเภทอุปกรณอิเล็กทรอนิกส คอมพิวเตอร และ
เคร่ืองใชไฟฟา ใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากรในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.77 โดยปจจัย
ยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี พูดจาสุภาพ 
(3.95) พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ (3.87) และความรับผิดชอบตอหนาท่ีของ
พนักงาน (3.79) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทเวชภัณฑและเคร่ืองสําอาง ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานบุคลากรในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.07 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับ
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แรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ความซ่ือสัตยและนาเช่ือถือของพนักงาน (4.29) พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี 
พูดจาสุภาพ (4.18) และความรับผิดชอบตอหนาท่ีของพนักงาน (4.16) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทเฟอรนิเจอรและเคร่ืองใชในครัวเรือน ให
ความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากรในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.88 โดยปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ 
(4.11) พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี พูดจาสุภาพ (3.97) ความซ่ือสัตยและนาเช่ือถือของพนักงาน และ
ความรับผิดชอบตอหนาท่ีของพนักงาน (3.92) 
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ตารางที่ 34 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการใหบริการที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดย
รถบรรทุก จําแนกตามประเภทสินคาที่จัดจําหนาย 
 

ปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ 

ประเภทสินคา  
สินคาบริโภค
อุปโภคทั่วไป 

หนังสือ/  
เครื่องเขียน/ 

อุปกรณการเรียน 

อะไหล/ 
เครื่องจักร/ 
เครื่องยนต/  
ชิ้นสวนรถ 

วัสดุอุปกรณ
การเกษตร/ 
ปศุสัตว 

วัสดุอุปกรณ 
กอสราง 

อุปกรณ
อิเล็กทรอนิกส/
คอมพิวเตอร/

ไฟฟา 

เวชภัณฑ/ 
เครื่องสําอาง 

เฟอรนิเจอร/
เครื่องใช 

ในครัวเรือน 
คาเฉลี่ย
รวม/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล 

การติดตอประสานงาน
สะดวกรวดเร็ว ไมซับซอน 

3.82 
มาก 

4.03 
มาก 

4.37 
มาก 

4.05 
มาก 

3.39 
ปานกลาง 

3.68 
มาก 

4.03 
มาก 

3.89 
มาก 

3.91 
มาก 

การออกเอกสารถูกตอง 
ชัดเจน 

4.16 
มาก 

4.24 
มาก 

4.58 
มากที่สุด 

4.13 
มาก 

3.63 
มาก 

3.89 
มาก 

4.05 
มาก 

3.92 
มาก 

4.08 
มาก 

ความรวดเร็วในการจัดสง 
 

4.18 
มาก 

4.32 
มาก 

4.37 
มาก 

4.05 
มาก 

4.00 
มาก 

3.66 
มาก 

3.97 
มาก 

4.24 
มาก 

4.10 
มาก 

การรับและสงมอบสินคา
ตรงเวลา 

4.13 
มาก 

4.37 
มาก 

4.37 
มาก 

4.11 
มาก 

3.82 
มาก 

3.63 
มาก 

4.00 
มาก 

4.13 
มาก 

4.07 
มาก 

การใหความรวมมือในกรณี
สินคาชํารุดหรือสูญหาย 

4.24 
มาก 

4.32 
มาก 

4.24 
มาก 

4.13 
มาก 

3.76 
มาก 

3.76 
มาก 

3.82 
มาก 

3.95 
มาก 

4.03 
มาก 

การใชระบบคอมพิวเตอรออก
เอกสารและจัดการขอมูล 

3.26 
ปานกลาง 

3.53 
มาก 

2.95 
ปานกลาง 

3.18 
ปานกลาง 

2.97 
ปานกลาง 

3.34 
ปานกลาง 

3.26 
ปานกลาง 

3.08 
ปานกลาง 

3.20 
ปานกลาง 
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ตารางที่ 34 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการใหบริการที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคา
โดยรถบรรทุก จําแนกตามประเภทสินคาที่จัดจําหนาย 
 

ปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ 

ประเภทสินคา  
สินคาบริโภค
อุปโภคทั่วไป 

หนังสือ/  
เครื่องเขียน/ 

อุปกรณการเรียน 

อะไหล/ 
เครื่องจักร/ 
เครื่องยนต/  
ชิ้นสวนรถ 

วัสดุอุปกรณ
การเกษตร/ 
ปศุสัตว 

วัสดุอุปกรณ 
กอสราง 

อุปกรณ
อิเล็กทรอนิกส/
คอมพิวเตอร/

ไฟฟา 

เวชภัณฑ/ 
เครื่องสําอาง 

เฟอรนิเจอร/
เครื่องใช 

ในครัวเรือน 
คาเฉลี่ย
รวม/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล 

ความยืดหยุนในการปรับการ
บริการตามความตองการของ
ลูกคา 

3.63 
มาก 

3.84 
มาก 

3.61 
มาก 

3.66 
มาก 

3.32 
ปานกลาง 

3.16 
ปานกลาง 

3.63 
มาก 

3.37 
ปานกลาง 

3.53 
มาก 

ตรวจสอบสถานะของสินคา
ไดวาอยู ณ จุดใดระหวางการ
ขนสง 

3.76 
มาก 

3.97 
มาก 

3.58 
มาก 

3.79 
มาก 

3.47 
ปานกลาง 

3.55 
มาก 

4.05 
มาก 

3.50 
มาก 

3.71 
มาก 

การปรับปรุงการบริการ
ภายหลังไดรับคําติชม 

3.76 
มาก 

3.89 
มาก 

4.21 
มาก 

3.66 
มาก 

3.42 
ปานกลาง 

3.39 
ปานกลาง 

3.87 
มาก 

3.55 
มาก 

3.72 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
3.88 
มาก 

4.06 
มาก 

4.03 
มาก 

3.86 
มาก 

3.53 
มาก 

3.56 
มาก 

3.85 
มาก 

3.74 
มาก 

3.81 
มาก 
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จากตารางท่ี 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาบริโภคอุปโภคท่ัวไป ให
ความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.88 โดยปจจัยยอยท่ี
ใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ การใหความรวมมือในกรณีสินคาชํารุดหรือสูญ
หาย (4.24) ความรวดเร็วในการจัดสง (4.18) และการออกเอกสารถูกตอง ชัดเจน (4.16) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทหนังสือ เคร่ืองเขียน และอุปกรณการเรียน ให
ความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.06 โดยปจจัยยอยท่ี
ใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ การรับและสงมอบสินคาตรงเวลา (4.37) ความ
รวดเร็วในการจัดสง การใหความรวมมือในกรณีสินคาชํารุดหรือสูญหาย (4.32) และการออก
เอกสารถูกตอง ชัดเจน (4.24) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทอะไหล เคร่ืองจักร เคร่ืองยนต และช้ินสวนรถ 
ใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.03 โดยปจจัย
ยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ การออกเอกสารถูกตอง ชัดเจน (4.58) การ
ติดตอประสานงานสะดวกรวดเร็ว ไมซับซอน ความรวดเร็วในการจัดสง การรับและสงมอบสินคา
ตรงเวลา (4.37) และการใหความรวมมือในกรณีสินคาชํารุดหรือสูญหาย (4.24) 

ผูตอบแบบสอบถามที่จําหนายสินคาประเภทวัสดุอุปกรณเพื่อการเกษตรและปศุสัตว  ให
ความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.86 โดยปจจัยยอยท่ี
ใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ การออกเอกสารถูกตอง ชัดเจน และการใหความ
รวมมือในกรณีสินคาชํารุดหรือสูญหาย (4.13) การรับและสงมอบสินคาตรงเวลา (4.11) การติดตอ
ประสานงานสะดวกรวดเร็ว ไมซับซอน และความรวดเร็วในการจัดสง ( 4.05) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทวัสดุอุปกรณกอสราง ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานกระบวนการใหบริการในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.53 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 
ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ความรวดเร็วในการจัดสง (4.00) การรับและสงมอบสินคาตรงเวลา 
(3.82) และการใหความรวมมือในกรณีสินคาชํารุดหรือสูญหาย (3.76) 

ผูตอบแบบสอบถามที่จําหนายสินคาประเภทอุปกรณอิเล็กทรอนิกส คอมพิวเตอร และ
เคร่ืองใชไฟฟา ใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 
3.56 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ การออกเอกสารถูกตอง 
ชัดเจน (3.89) การใหความรวมมือในกรณีสินคาชํารุดหรือสูญหาย (3.76) และการติดตอ
ประสานงานสะดวกรวดเร็ว ไมซับซอน (3.68) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทเวชภัณฑและเคร่ืองสําอาง ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.85 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญ
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ใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ การออกเอกสารถูกตอง ชัดเจน และตรวจสอบสถานะของ
สินคาไดวาอยู ณ จุดใดระหวางการขนสง (4.05) การติดตอประสานงานสะดวกรวดเร็ว ไมซับซอน 
(4.03) และความรวดเร็วในการจัดสง (3.97) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทเฟอรนิเจอรและเคร่ืองใชในครัวเรือน ให
ความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.74 โดยปจจัยยอยท่ี
ใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ความรวดเร็วในการจัดสง (4.24) การรับและสง
มอบสินคาตรงเวลา (4.13) และการใหความรวมมือในกรณีสินคาชํารุดหรือสูญหาย (3.95) 
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ตารางที่ 35 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดย
รถบรรทุก จําแนกตามประเภทสินคาที่จัดจําหนาย  
 

ปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ 

ประเภทสินคา  
สินคาบริโภค
อุปโภคทั่วไป 

หนังสือ/  
เครื่องเขียน/ 

อุปกรณการเรียน 

อะไหล/ 
เครื่องจักร/ 
เครื่องยนต/  
ชิ้นสวนรถ 

วัสดุอุปกรณ
การเกษตร/ 
ปศุสัตว 

วัสดุอุปกรณ 
กอสราง 

อุปกรณ
อิเล็กทรอนิกส/
คอมพิวเตอร/

ไฟฟา 

เวชภัณฑ/ 
เครื่องสําอาง 

เฟอรนิเจอร/
เครื่องใช 

ในครัวเรือน 
คาเฉลี่ย
รวม/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล 

การจัดสถานที่ใหบริการมี
ความเหมาะสม 
สะดวกสบาย 

3.63 
มาก 

3.84 
มาก 

3.76 
มาก 

3.47 
ปานกลาง 

3.53 
มาก 

3.45 
ปานกลาง 

3.76 
มาก 

3.47 
ปานกลาง 

3.62 
มาก 

บริษัทขนสงและรถบรรทุกมี
ปายและสัญลักษณที่
มองเห็นไดเดนชัด 

3.76 
มาก 

3.68 
มาก 

3.55 
มาก 

3.34 
ปานกลาง 

3.45 
ปานกลาง 

3.79 
มาก 

3.63 
มาก 

3.42 
ปานกลาง 

3.58 
มาก 

ความปลอดภัยของอาคารเก็บ
สินคา 

3.97 
มาก 

3.89 
มาก 

3.89 
มาก 

3.68 
มาก 

3.68 
มาก 

3.79 
มาก 

3.95 
มาก 

3.66 
มาก 

3.82 
มาก 

ความสะอาดและเปน
ระเบียบของอาคารเก็บสินคา 

3.68 
มาก 

3.89 
มาก 

3.58 
มาก 

3.47 
ปานกลาง 

3.37 
ปานกลาง 

3.63 
มาก 

3.84 
มาก 

3.34 
ปานกลาง 

3.60 
มาก 

พนักงานมีเครื่องแบบและ
การแตงกายสุภาพ เรียบรอย 

3.11 
ปานกลาง 

3.58 
มาก 

3.24 
ปานกลาง 

3.11 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

3.05 
ปานกลาง 

3.37 
ปานกลาง 

3.29 
ปานกลาง 

3.22 
ปานกลาง 
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ตารางที่ 35 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดย
รถบรรทุก จําแนกตามประเภทสินคาที่จัดจําหนาย  
 

ปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพ 

ประเภทสินคา  
สินคาบริโภค
อุปโภคทั่วไป 

หนังสือ/  
เครื่องเขียน/ 

อุปกรณการเรียน 

อะไหล/ 
เครื่องจักร/ 
เครื่องยนต/  
ชิ้นสวนรถ 

วัสดุอุปกรณ
การเกษตร/ 
ปศุสัตว 

วัสดุอุปกรณ 
กอสราง 

อุปกรณ
อิเล็กทรอนิกส/
คอมพิวเตอร/

ไฟฟา 

เวชภัณฑ/ 
เครื่องสําอาง 

เฟอรนิเจอร/
เครื่องใช 

ในครัวเรือน 
คาเฉลี่ย
รวม/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล 

รถบรรทุกอยูในสภาพดี 
ทันสมัย สะอาด และไม
ชํารุด 

3.61 
มาก 

3.87 
มาก 

3.74 
มาก 

3.29 
ปานกลาง 

3.26 
ปานกลาง 

3.29 
ปานกลาง 

3.89 
มาก 

3.53 
มาก 

3.56 
มาก 

มีอุปกรณอํานวยความ
สะดวกในการเคลื่อนยาย
สินคา 

3.34 
ปานกลาง 

4.03 
มาก 

3.66 
มาก 

3.26 
ปานกลาง 

3.16 
ปานกลาง 

3.53 
มาก 

3.76 
มาก 

3.34 
ปานกลาง 

3.51 
มาก 

มีอุปกรณใหบริการที่
ทันสมัย 

3.39 
ปานกลาง 

3.63 
มาก 

3.39 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

2.92 
ปานกลาง 

3.18 
ปานกลาง 

3.58 
มาก 

3.34 
ปานกลาง 

3.34 
ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
3.56 
มาก 

3.80 
มาก 

3.60 
มาก 

3.36 
ปานกลาง 

3.30 
ปานกลาง 

3.46 
ปานกลาง 

3.72 
มาก 

3.42 
ปานกลาง 

3.53 
มาก 
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จากตารางท่ี 35 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาบริโภคอุปโภคท่ัวไป ให
ความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.56 โดยปจจัยยอยท่ี
ใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ความปลอดภัยของอาคารเก็บสินคา (3.97) 
บริษัทขนสงและรถบรรทุกมีปายและสัญลักษณท่ีมองเห็นไดเดนชัด (3.76) ความสะอาดและเปน
ระเบียบของอาคารเก็บสินคา (3.68)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทหนังสือ เคร่ืองเขียน และอุปกรณการเรียน ให
ความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.80 โดยปจจัยยอยท่ี
ใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ มีอุปกรณอํานวยความสะดวกในการเคล่ือนยาย
สินคา (4.03) ความปลอดภัยของอาคารเก็บสินคา ความสะอาดและเปนระเบียบของอาคารเก็บ
สินคา (3.89) และรถบรรทุกอยูในสภาพดี ทันสมัย สะอาด และไมชํารุด (3.87) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทอะไหล เคร่ืองจักร เคร่ืองยนต และช้ินสวนรถ 
ใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.60 โดยปจจัยยอย
ท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ความปลอดภัยของอาคารเก็บสินคา (3.89) การ
จัดสถานท่ีใหมีความเหมาะสม สะดวกสบาย (3.76) และรถบรรทุกอยูในสภาพดี ทันสมัย สะอาด 
และไมชํารุด (3.74) 

ผูตอบแบบสอบถามที่จําหนายสินคาประเภทวัสดุอุปกรณเพื่อการเกษตรและปศุสัตว  ให
ความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.36 โดยปจจัย
ยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ความปลอดภัยของอาคารเก็บสินคา (3.68) 
ความสะอาดและเปนระเบียบของอาคารเก็บสินคา การจัดสถานท่ีใหมีความเหมาะสม สะดวกสบาย 
(3.47) และบริษัทขนสงและรถบรรทุกมีปายและสัญลักษณท่ีมองเห็นไดเดนชัด (3.34) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทวัสดุอุปกรณกอสราง ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานลักษณะทางกายภาพในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.30 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญ
ใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ความปลอดภัยของอาคารเก็บสินคา (3.68) การจัดสถานท่ีใหมี
ความเหมาะสม สะดวกสบาย (3.53) และบริษัทขนสงและรถบรรทุกมีปายและสัญลักษณท่ีมองเห็น
ไดเดนชัด (3.45) 

ผูตอบแบบสอบถามที่จําหนายสินคาประเภทอุปกรณอิเล็กทรอนิกส คอมพิวเตอร และ
เคร่ืองใชไฟฟา ใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.46 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ บริษัทขนสงและ
รถบรรทุกมีปายและสัญลักษณท่ีมองเห็นไดเดนชัด และความปลอดภัยของอาคารเก็บสินคา (3.79) 
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ความสะอาดและเปนระเบียบของอาคารเก็บสินคา (3.63) และมีอุปกรณอํานวยความสะดวกในการ
เคล่ือนยายสินคา (3.53) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทเวชภัณฑและเคร่ืองสําอาง ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.72 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญ
ใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ความปลอดภัยของอาคารเก็บสินคา (3.95) รถบรรทุกอยูใน
สภาพดี ทันสมัย สะอาด และไมชํารุด (3.89) และความสะอาดและเปนระเบียบของอาคารเก็บสินคา 
(3.84) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทเฟอรนิเจอรและเคร่ืองใชในครัวเรือน ให
ความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.42 โดยปจจัย
ยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ความปลอดภัยของอาคารเก็บสินคา (3.66) 
รถบรรทุกอยูในสภาพดี ทันสมัย สะอาด และไมชํารุด (3.53) และการจัดสถานท่ีใหมีความ
เหมาะสม สะดวกสบาย (3.47) 
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ตารางที่ 36 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยสภาพแวดลอมที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก 
จําแนกตามประเภทสินคาที่จัดจําหนาย 
 

ปจจัยสภาพแวดลอม 

ประเภทสินคา  
สินคาบริโภค
อุปโภคทั่วไป 

หนังสือ/  
เครื่องเขียน/ 

อุปกรณการเรียน 

อะไหล/ 
เครื่องจักร/ 
เครื่องยนต/  
ชิ้นสวนรถ 

วัสดุอุปกรณ
การเกษตร/ 
ปศุสัตว 

วัสดุอุปกรณ 
กอสราง 

อุปกรณ
อิเล็กทรอนิกส/
คอมพิวเตอร/

ไฟฟา 

เวชภัณฑ/ 
เครื่องสําอาง 

เฟอรนิเจอร/
เครื่องใช 

ในครัวเรือน 
คาเฉลี่ย
รวม/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล  คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล 

ความไมแนนอนทาง
การเมือง 

3.16 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

3.42 
ปานกลาง 

3.26 
ปานกลาง 

3.66 
มาก 

3.50 
มาก 

3.24 
ปานกลาง 

3.26 
ปานกลาง 

3.37 
ปานกลาง 

ปญหาความไมสงบในพื้นที่
สามจังหวัดชายแดนภาคใต 

2.97 
ปานกลาง 

3.61 
มาก 

3.18 
ปานกลาง 

3.11 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

3.37 
ปานกลาง 

3.18 
ปานกลาง 

2.95 
ปานกลาง 

3.20 
ปานกลาง 

ภาวะเศรษฐกิจ 3.53 
มาก 

4.13 
มาก 

3.84 
มาก 

3.50 
มาก 

3.79 
มาก 

3.53 
มาก 

3.47 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

3.66 
มาก 

การเปลี่ยนแปลงของราคา
น้ํามัน 

3.71 
มาก 

4.29 
มาก 

3.97 
มาก 

3.95 
มาก 

3.79 
มาก 

3.79 
มาก 

3.71 
มาก 

3.82 
มาก 

3.88 
มาก 

การแขงขันกับรานคาอื่นๆ 3.61 
มาก 

3.71 
มาก 

3.82 
มาก 

3.76 
มาก 

3.84 
มาก 

3.45 
ปานกลาง 

3.74 
มาก 

3.45 
ปานกลาง 

3.67 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
3.39 

ปานกลาง 
3.85 
มาก 

3.65 
มาก 

3.52 
มาก 

3.66 
มาก 

3.53 
มาก 

3.46 
ปานกลาง 

3.39 
ปานกลาง 

3.56 
มาก 
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จากตารางท่ี 36 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาบริโภคอุปโภคท่ัวไป ให
ความสําคัญตอปจจัยสภาพแวดลอมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.39 โดยปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ การเปล่ียนแปลงของราคานํ้ามัน (3.71) การแขงขัน
กับรานคาอ่ืนๆ (3.61) และภาวะเศรษฐกิจ (3.53) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทหนังสือ เคร่ืองเขียน และอุปกรณการเรียน ให
ความสําคัญตอปจจัยสภาพแวดลอมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.85 โดยปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ การเปล่ียนแปลงของราคานํ้ามัน (4.29) ภาวะ
เศรษฐกิจ (4.13) และการแขงขันกับรานคาอ่ืนๆ (3.71) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทอะไหล เคร่ืองจักร เคร่ืองยนต และช้ินสวนรถ 
ใหความสําคัญตอปจจัยสภาพแวดลอมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.65 โดยปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ การเปล่ียนแปลงของราคาน้ํามัน (3.97) ภาวะ
เศรษฐกิจ (3.84) และการแขงขันกับรานคาอ่ืนๆ (3.82) 

ผูตอบแบบสอบถามที่จําหนายสินคาประเภทวัสดุอุปกรณเพื่อการเกษตรและปศุสัตว  ให
ความสําคัญตอปจจัยสภาพแวดลอมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.52 โดยปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ การเปล่ียนแปลงของราคานํ้ามัน (3.95) การแขงขัน
กับรานคาอ่ืนๆ (3.76) และภาวะเศรษฐกิจ (3.50) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทวัสดุอุปกรณกอสราง ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานสภาพแวดลอมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.66 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับ
แรก เรียงลําดับดังนี้ คือ การแขงขันกับรานคาอ่ืนๆ (3.84) ภาวะเศรษฐกิจ การเปล่ียนแปลงของราคา
น้ํามัน (3.79) และความไมแนนอนทางการเมือง (3.66) 

ผูตอบแบบสอบถามที่จําหนายสินคาประเภทอุปกรณอิเล็กทรอนิกส คอมพิวเตอร และ
เคร่ืองใชไฟฟา ใหความสําคัญตอปจจัยสภาพแวดลอมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.53 โดย
ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ การเปล่ียนแปลงของราคาน้ํามัน 
(3.79) ภาวะเศรษฐกิจ (3.53) และความไมแนนอนทางการเมือง (3.50) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทเวชภัณฑและเคร่ืองสําอาง ใหความสําคัญตอ
ปจจัยสภาพแวดลอมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.46 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 
ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ การแขงขันกับรานคาอ่ืนๆ (3.74) การเปล่ียนแปลงของราคาน้ํามัน 
(3.71) และภาวะเศรษฐกิจ (3.47) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทเฟอรนิเจอรและเคร่ืองใชในครัวเรือน ให
ความสําคัญตอปจจัยสภาพแวดลอมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.39 โดยปจจัยยอยท่ีให
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ความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ การเปล่ียนแปลงของราคาน้ํามัน (3.82) ภาวะ
เศรษฐกิจ (3.50) และการแขงขันกับรานคาอ่ืนๆ (3.45) 
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ตารางที่ 37 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยภายในองคกรที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก 
จําแนกตามประเภทสินคาที่จัดจําหนาย 
 

ปจจัยภายในองคกร 

ประเภทสินคา  
สินคาบริโภค
อุปโภคทั่วไป 

หนังสือ/  
เครื่องเขียน/ 

อุปกรณการเรียน 

อะไหล/ 
เครื่องจักร/ 
เครื่องยนต/  
ชิ้นสวนรถ 

วัสดุอุปกรณ
การเกษตร/  
ปศุสัตว 

วัสดุอุปกรณ 
กอสราง 

อุปกรณ
อิเล็กทรอนิกส/
คอมพิวเตอร/

ไฟฟา 

เวชภัณฑ/ 
เครื่องสําอาง 

เฟอรนิเจอร/
เครื่องใช 

ในครัวเรือน 
คาเฉลี่ย
รวม/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล 

วัตถุประสงคในการ
บริหารงาน 

4.08 
มาก 

4.21 
มาก 

4.00 
มาก 

3.95 
มาก 

4.11 
มาก 

3.68 
มาก 

4.00 
มาก 

4.03 
มาก 

4.01 
มาก 

โครงสรางการบริหารงาน 3.76 
มาก 

4.05 
มาก 

3.63 
มาก 

3.55 
มาก 

3.84 
มาก 

3.61 
มาก 

3.74 
มาก 

3.71 
มาก 

3.74 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
3.92 
มาก 

4.13 
มาก 

3.82 
มาก 

3.75 
มาก 

3.97 
มาก 

3.64 
มาก 

3.87 
มาก 

3.87 
มาก 

3.87 
มาก 
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จากตารางท่ี 37 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาบริโภคอุปโภคท่ัวไป ให
ความสําคัญตอปจจัยภายในองคกรในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.92 โดยปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญเปนอันดับแรก คือ วัตถุประสงคในการบริหารงาน (4.08) รองลงมาคือ โครงสรางการ
บริหารงาน (3.76) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทหนังสือ เคร่ืองเขียน และอุปกรณการเรียน ให
ความสําคัญตอปจจัยภายในองคกรในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.13 โดยปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญเปนอันดับแรก คือ วัตถุประสงคในการบริหารงาน (4.21) รองลงมาคือ โครงสรางการ
บริหารงาน (4.05) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทอะไหล เคร่ืองจักร เคร่ืองยนต และช้ินสวนรถ 
ใหความสําคัญตอปจจัยภายในองคกรในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.82 โดยปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญเปนอันดับแรก คือ วัตถุประสงคในการบริหารงาน (4.00) รองลงมาคือโครงสรางการ
บริหารงาน (3.63) 

ผูตอบแบบสอบถามที่จําหนายสินคาประเภทวัสดุอุปกรณเพื่อการเกษตรและปศุสัตว  ให
ความสําคัญตอปจจัยภายในองคกรในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.75 โดยปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญเปนอันดับแรก คือ วัตถุประสงคในการบริหารงาน (3.95) รองลงมาคือ โครงสรางการ
บริหารงาน (3.55) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทวัสดุอุปกรณกอสราง ใหความสําคัญตอปจจัย
ภายในองคกรในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.97 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ 
วัตถุประสงคในการบริหารงาน (4.11) รองลงมา คือ โครงสรางการบริหารงาน (3.84) 

ผูตอบแบบสอบถามที่จําหนายสินคาประเภทอุปกรณอิเล็กทรอนิกส คอมพิวเตอร และ
เคร่ืองใชไฟฟา ใหความสําคัญตอปจจัยภายในองคกรในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.64 โดยปจจัย
ยอยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ วัตถุประสงคในการบริหารงาน (3.68) รองลงมาคือ 
โครงสรางการบริหารงาน (3.61) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทเวชภัณฑและเคร่ืองสําอาง ใหความสําคัญตอ
ปจจัยภายในองคกรในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.87 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับ
แรก คือ วัตถุประสงคในการบริหารงาน (4.00) รองลงมาคือ โครงสรางการบริหารงาน (3.74) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทเฟอรนิเจอรและเคร่ืองใชในครัวเรือน ให
ความสําคัญตอปจจัยภายในองคกรในระดบัมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.87 โดยปจจยัยอยท่ีให
ความสําคัญเปนอันดับแรก คือ วัตถุประสงคในการบริหารงาน (4.03) รองลงมาคือ โครงสรางการ
บริหารงาน (3.71)
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ตารางที่ 38 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยระหวางบุคคลที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก 
จําแนกตามประเภทสินคาที่จัดจําหนาย 
 

ปจจัยระหวางบุคคล 

ประเภทสินคา  
สินคาบริโภค
อุปโภคทั่วไป 

หนังสือ/  
เครื่องเขียน/ 

อุปกรณการเรียน 

อะไหล/ 
เครื่องจักร/ 
เครื่องยนต/  
ชิ้นสวนรถ 

วัสดุอุปกรณ
การเกษตร/ 
ปศุสัตว 

วัสดุอุปกรณ 
กอสราง 

อุปกรณ
อิเล็กทรอนิกส/
คอมพิวเตอร/

ไฟฟา 

เวชภัณฑ/ 
เครื่องสําอาง 

เฟอรนิเจอร/
เครื่องใช 

ในครัวเรือน 
คาเฉลี่ย
รวม/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล 

ความสัมพันธอันดีกับ
บริษัทขนสง 

4.08 
มาก 

4.11 
มาก 

4.18 
มาก 

3.79 
มาก 

3.68 
มาก 

3.87 
มาก 

3.82 
มาก 

3.76 
มาก 

3.91 
มาก 

คําแนะนําจากผูเคยใช
บริการ 

3.82 
มาก 

3.89 
มาก 

3.87 
มาก 

3.58 
มาก 

3.37 
ปานกลาง 

3.61 
มาก 

3.95 
มาก 

3.87 
มาก 

3.74 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
3.95 
มาก 

4.00 
มาก 

4.03 
มาก 

3.68 
มาก 

3.53 
มาก 

3.74 
มาก 

3.88 
มาก 

3.82 
มาก 

3.83 
มาก 

 
 
 
 
 



 
72 

 

จากตารางท่ี 38 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาบริโภคอุปโภคท่ัวไป ให
ความสําคัญตอปจจัยระหวางบุคคลในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.95 โดยปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญเปนอันดับแรก คือ ความสัมพันธอันดีกับบริษัทขนสง (4.08) รองลงมาคือ คําแนะนํา
จากผูเคยใชบริการ (3.82) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทหนังสือ เคร่ืองเขียน และอุปกรณการเรียน ให
ความสําคัญตอปจจัยระหวางบุคคลในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.00 โดยปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญเปนอันดับแรก คือ ความสัมพันธอันดีกับบริษัทขนสง (4.11) รองลงมาคือ คําแนะนํา
จากผูเคยใชบริการ (3.89) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทอะไหล เคร่ืองจักร เคร่ืองยนต และช้ินสวนรถ 
ใหความสําคัญตอปจจัยระหวางบุคคลในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.03 โดยปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญเปนอันดับแรก คือ ความสัมพันธอันดีกับบริษัทขนสง (4.18) รองลงมาคือ คําแนะนํา
จากผูเคยใชบริการ (3.87) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทวัสดุอุปกรณเพื่อการเกษตรและปศุสัตว ให
ความสําคัญตอปจจัยระหวางบุคคลในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.68 โดยปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญเปนอันดับแรก คือ ความสัมพันธอันดีกับบริษัทขนสง (3.79) รองลงมาคือ คําแนะนํา
จากผูเคยใชบริการ (3.58) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทวัสดุอุปกรณกอสราง ใหความสําคัญตอปจจัย
ระหวางบุคคลในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.53 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ 
ความสัมพันธอันดีกับบริษัทขนสง (3.68) รองลงมาคือ คําแนะนําจากผูเคยใชบริการ (3.37) 

ผูตอบแบบสอบถามที่จําหนายสินคาประเภทอุปกรณอิเล็กทรอนิกส คอมพิวเตอร และ
เคร่ืองใชไฟฟา ใหความสําคัญตอปจจัยระหวางบุคคลในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.74 โดยปจจัย
ยอยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ ความสัมพันธอันดีกับบริษัทขนสง (3.87) รองลงมาคือ 
คําแนะนําจากผูเคยใชบริการ (3.61) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทเวชภัณฑและเคร่ืองสําอาง ใหความสําคัญตอ
ปจจัยระหวางบุคคลในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.88 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับ
แรก คือ คําแนะนําจากผูเคยใชบริการ (3.95) รองลงมาคือ ความสัมพันธอันดีกับบริษัทขนสง (3.82)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทเฟอรนิเจอรและเคร่ืองใชในครัวเรือน ให
ความสําคัญตอปจจัยระหวางบุคคลในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.82 โดยปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญเปนอันดับแรก คือ คําแนะนําจากผูเคยใชบริการ (3.87) รองลงมาคือ ความสัมพันธอันดี
กับบริษัทขนสง (3.76) 
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ตารางที่ 39 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยโดยรวมที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก จําแนกตาม
ประเภทสินคาที่จัดจําหนาย 
 

ปจจัย 

ประเภทสินคา 
สินคาบริโภค
อุปโภคทั่วไป 

หนังสือ/  
เครื่องเขียน/ 

อุปกรณการเรียน 

อะไหล/ เครื่องจักร/ 
เครื่องยนต/  
ชิ้นสวนรถ 

วัสดุอุปกรณ
การเกษตร/ 
ปศุสัตว 

วัสดุอุปกรณ 
กอสราง 

อุปกรณ
อิเล็กทรอนิกส/

คอมพิวเตอร/ไฟฟา 

เวชภัณฑ/ 
เครื่องสําอาง 

เฟอรนิเจอร/
เครื่องใช 

ในครัวเรือน 

คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล 

ปจจัยดานผลิตภัณฑและบริการ 3.89 
มาก 

4.06 
มาก 

3.87 
มาก 

3.72 
มาก 

3.70 
มาก 

3.65 
มาก 

4.01 
มาก 

3.86 
มาก 

ปจจัยดานราคา 3.89 
มาก 

3.90 
มาก 

3.74 
มาก 

3.64 
มาก 

3.67 
มาก 

3.44 
ปานกลาง 

3.67 
มาก 

3.53 
มาก 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
3.81 
มาก 

3.89 
มาก 

3.80 
มาก 

3.73 
มาก 

3.68 
มาก 

3.75 
มาก 

3.90 
มาก 

3.59 
มาก 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
3.07 

ปานกลาง 
3.15 

ปานกลาง 
2.82 

ปานกลาง 
2.82 

ปานกลาง 
2.76 

ปานกลาง 
3.06 

ปานกลาง 
3.24 

ปานกลาง 
2.91 

ปานกลาง 
ปจจัยดานบุคลากร 
 

3.99 
มาก 

4.00 
มาก 

4.22 
มาก 

3.95 
มาก 

3.55 
มาก 

3.77 
มาก 

4.07 
มาก 

3.88 
มาก 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 
3.88 
มาก 

4.06 
มาก 

4.03 
มาก 

3.86 
มาก 

3.53 
มาก 

3.56 
มาก 

3.85 
มาก 

3.74 
มาก 
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ตารางที่ 39 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยโดยรวมที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก 
จําแนกตามประเภทสินคาที่จัดจําหนาย 
 

ปจจัย 

ประเภทสินคา 
สินคาบริโภค
อุปโภคทั่วไป 

หนังสือ/  
เครื่องเขียน/ 

อุปกรณการเรียน 

อะไหล/ เครื่องจักร/ 
เครื่องยนต/  
ชิ้นสวนรถ 

วัสดุอุปกรณ
การเกษตร/ 
ปศุสัตว 

วัสดุอุปกรณ 
กอสราง 

อุปกรณ
อิเล็กทรอนิกส/

คอมพิวเตอร/ไฟฟา 

เวชภัณฑ/ 
เครื่องสําอาง 

เฟอรนิเจอร/
เครื่องใช 

ในครัวเรือน 

คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล คาเฉลี่ย/แปลผล 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 
 

3.56 
มาก 

3.80 
มาก 

3.60 
มาก 

3.36 
ปานกลาง 

3.30 
ปานกลาง 

3.46 
ปานกลาง 

3.72 
มาก 

3.42 
ปานกลาง 

ปจจัยสภาพแวดลอม 
 

3.39 
ปานกลาง 

3.85 
มาก 

3.65 
มาก 

3.52 
มาก 

3.66 
มาก 

3.53 
มาก 

3.46 
ปานกลาง 

3.39 
ปานกลาง 

ปจจัยภายในองคกร 
 

3.92 
มาก 

4.13 
มาก 

3.82 
มาก 

3.75 
มาก 

3.97 
มาก 

3.64 
มาก 

3.87 
มาก 

3.87 
มาก 

ปจจัยระหวางบุคคล 
 

3.95 
มาก 

4.00 
มาก 

4.03 
มาก 

3.68 
มาก 

3.53 
มาก 

3.74 
มาก 

3.88 
มาก 

3.82 
มาก 
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จากตารางท่ี 39 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาบริโภคอุปโภคท่ัวไปให
ความสําคัญตอปจจัยในแตละดาน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ปจจัยดานบุคลากร (3.99) ปจจัย
ระหวางบุคคล (3.95) และปจจัยภายในองคกร (3.92) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทหนังสือ เคร่ืองเขียน และอุปกรณการเรียนให
ความสําคัญตอปจจัยในแตละดาน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ปจจัยภายในองคกร  (4.13) 
ปจจัยดานผลิตภัณฑและบริการ (4.06)  และปจจัยดานกระบวนการใหบริการ (4.06)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทอะไหล เคร่ืองจักร เคร่ืองยนต และช้ินสวนรถ
ใหความสําคัญตอปจจัยในแตละดาน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ปจจัยดานบุคลากร (4.22) 
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ (4.03)  และปจจัยระหวางบุคคล (4.03)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทวัสดุอุปกรณเพื่อการเกษตรและปศุสัตวให
ความสําคัญตอปจจัยในแตละดาน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ปจจัยดานบุคลากร (3.95) 
รองลงมาคือ ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ (3.86) และปจจัยภายในองคกร (3.75)  

พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทวัสดุอุปกรณกอสรางใหความสําคัญตอ
ปจจัยในแตละดาน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ปจจัยภายในองคกร (3.97) ปจจัยดานผลิตภัณฑ
และบริการ (3.70)  และปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย (3.68)  

ผูตอบแบบสอบถามที่จําหนายสินคาประเภทอุปกรณอิเล็กทรอนิกส คอมพิวเตอร และ
เคร่ืองใชไฟฟาใหความสําคัญตอปจจัยในแตละดาน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ปจจัยดาน
บุคลากร (3.77) ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย (3.75)  และปจจัยระหวางบุคคล (3.74)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีจําหนายสินคาประเภทเวชภัณฑและเคร่ืองสําอางใหความสําคัญตอ
ปจจัยในแตละดาน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ปจจัยดานบุคลากร (4.07) ปจจัยดานผลิตภัณฑ
และบริการ (4.01)  และปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย (3.90)   

ผูตอบแบบสอบถามที่จําหนายสินคาประเภทเฟอรนิเจอรและเครื่องใชในครัวเรือนให
ความสําคัญตอปจจัยในแตละดาน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ปจจัยดานบุคลากร (3.88) ปจจัย
ภายในองคกร (3.87)  และปจจัยดานผลิตภัณฑและบริการ (3.86)  
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ตารางท่ี 40 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑและ
บริการที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก จําแนกตามระยะเวลาใน
การดําเนินงาน  
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑและบริการ 

ระยะเวลาดําเนินกิจการ 

< 6 ป 6-10 ป 11-20 ป > 20 ป คาเฉลี่ย
รวม/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

ความหลากหลายของการใหบริการ 
 

3.87 
มาก 

3.97 
มาก 

3.86 
มาก 

4.23 
มาก 

4.01 
มาก 

ความหลากหลายของประเภทสินคาที่
ใหบริการขนสง 

3.77 
มาก 

3.73 
มาก 

3.52 
มาก 

3.69 
มาก 

3.68 
มาก 

ความหลากหลายของเสนทางที่ใหบริการ
ขนสง 

3.74 
มาก 

3.72 
มาก 

3.48 
ปานกลาง 

3.68 
มาก 

3.66 
มาก 

สงมอบสินคาในสภาพสมบูรณ ไม
เสียหาย 

4.06 
มาก 

4.16 
มาก 

3.92 
มาก 

4.24 
มาก 

4.12 
มาก 

การรับประกันสินคาชํารุดหรือสูญหาย
ระหวางการขนสง 

4.20 
มาก 

4.21 
มาก 

3.65 
มาก 

4.00 
มาก 

4.02 
มาก 

การใหบริการบรรจุหีบหอสินคา 3.65 
มาก 

3.31 
ปานกลาง 

3.05 
ปานกลาง 

3.35 
ปานกลาง 

3.35 
ปานกลาง 

จํานวนรถบรรทุกมีเพียงพอตอการ
ใหบริการ 

3.68 
มาก 

3.87 
มาก 

3.83 
มาก 

4.01 
มาก 

3.87 
มาก 

จํานวนเที่ยวรถในการใหบริการขนสง 
 

3.70 
มาก 

3.76 
มาก 

3.69 
มาก 

3.97 
มาก 

3.80 
มาก 

ภาพพจน ช่ือเสียง และความนาเช่ือถือ
ของบริษัทขนสง 

3.88 
มาก 

4.15 
มาก 

3.97 
มาก 

4.39 
มาก 

4.13 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.84 
มาก 

3.88 
มาก 

3.66 
มาก 

3.95 
มาก 

3.85 
มาก 

 
 จากตารางท่ี 40 พบวา กิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงานนอยกวา 6 ป ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานผลิตภัณฑและบริการในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.84  โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 
ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือการรับประกันสินคาชํารุดหรือสูญหายระหวางการขนสง (4.20) สง
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มอบสินคาในสภาพสมบูรณ ไมเสียหาย (4.06) และภาพพจน ช่ือเสียง และความนาเช่ือถือของ
บริษัทขนสง (3.88) 

กิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงาน 6-10 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑและบริการ
ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.88 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ 
คือ การรับประกันสินคาชํารุดหรือสูญหายระหวางการขนสง (4.21) สงมอบสินคาในสภาพสมบูรณ 
ไมเสียหาย (4.16) และภาพพจน ช่ือเสียง และความนาเช่ือถือของบริษัทขนสง (4.15) 

กิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงาน 11-20 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑและบริการ
ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.66 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ 
คือ ภาพพจน ช่ือเสียง และความนาเช่ือถือของบริษัทขนสง (3.97) สงมอบสินคาในสภาพสมบูรณ 
ไมเสียหาย (3.92) และความหลากหลายของบริการ (3.86) 

กิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงานมากกวา 20 ปข้ึนไปใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
และบริการในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.95 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก 
เรียงลําดับดังนี้ คือภาพพจน ช่ือเสียง และความนาเช่ือถือของบริษัทขนสง (4.39) สงมอบสินคาใน
สภาพสมบูรณ ไมเสียหาย (4.24) และความหลากหลายของบริการ (4.23) 
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ตารางท่ี 41 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก จําแนกตามระยะเวลาดําเนินกิจการ 
 

ปจจัยดานราคา 

ระยะเวลาดําเนินกิจการ 

< 6 ป 6-10 ป 11-20 ป > 20 ป คาเฉลี่ย
รวม/แปล

ผล 
คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

อัตราคาขนสงมีความสมเหตุสมผล 
 

4.16 
มาก 

4.09 
มาก 

3.75 
มาก 

4.16 
มาก 

4.06 
มาก 

การกําหนดอัตราคาขนสงไวเปน
มาตรฐาน 

4.03 
มาก 

3.81 
มาก 

3.51 
มาก 

3.99 
มาก 

3.86 
มาก 

การแจงอัตราคาขนสงใหทราบลวงหนา 
 

3.84 
มาก 

3.60 
มาก 

3.11 
ปานกลาง 

3.61 
มาก 

3.55 
มาก 

การใหเครดิตในการชําระเงินแกรานคา 
 

3.84 
มาก 

3.46 
ปานกลาง 

3.34 
ปานกลาง 

3.56 
มาก 

3.56 
มาก 

ชําระคาบริการไดหลายวิธี  
 

3.65 
มาก 

3.60 
มาก 

3.34 
ปานกลาง 

3.36 
ปานกลาง 

3.47 
ปานกลาง 

สามารถตอรองราคาได 
 

3.72 
มาก 

3.58 
มาก 

3.38 
ปานกลาง 

3.80 
มาก 

3.64 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.87 
มาก 

3.69 
มาก 

3.41 
ปานกลาง 

3.75 
มาก 

3.69 
มาก 

 
จากตารางท่ี 41 พบวา กิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงานนอยกวา 6  ปใหความสําคัญตอปจจัย

ดานราคาในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.87 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก 
เรียงลําดับดังนี้ คืออัตราคาขนสงมีความสมเหตุสมผล (4.16) การกําหนดอัตราคาขนสงไวเปน
มาตรฐาน (4.03) การแจงอัตราคาขนสงใหทราบลวงหนาและการใหเครดิตในการชําระเงินแก
รานคา (3.84) 

กิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงาน 6-10 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.69 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คืออัตราคา
ขนสงมีความสมเหตุสมผล (4.09) การกําหนดอัตราคาขนสงไวเปนมาตรฐาน (3.81) การแจงอัตรา
คาขนสงใหทราบลวงหนาและชําระคาบริการไดหลายวิธี (3.60) 
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กิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงาน 11-20 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาในระดับปาน
กลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.41 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ อัตรา
คาขนสงมีความสมเหตุสมผล (3.75) การกําหนดอัตราคาขนสงไวเปนมาตรฐาน (3.51) และสามารถ
ตอรองราคาได (3.38) 

กิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงานมากกวา 20 ปข้ึนไปใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.75 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ 
อัตราคาขนสงมีความสมเหตุสมผล (4.16) การกําหนดอัตราคาขนสงไวเปนมาตรฐาน (3.99) และ
สามารถตอรองราคาได (3.80) 
 
ตารางท่ี 42 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนายท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก จําแนกตามระยะเวลา
ดําเนินกิจการ 
 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 

ระยะเวลาดําเนินกิจการ 

< 6  ป 6-10 ป 11-20 ป > 20 ป คาเฉลี่ย
รวม/แปล

ผล 
คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

สามารถติดตอไดหลายชองทาง  
  

3.94 
มาก 

3.87 
มาก 

3.68 
มาก 

3.91 
มาก 

3.86 
มาก 

จํานวนสาขาที่ใหบริการ 
 

3.62 
มาก 

3.66 
มาก 

3.62 
มาก 

3.81 
มาก 

3.69 
มาก 

เวลาเปด-ปดบริการ 
 

3.67 
มาก 

3.54 
มาก 

3.65 
มาก 

3.71 
มาก 

3.65 
มาก 

ทําเลที่ต้ังสะดวกตอการรับสงสินคา 
 

3.75 
มาก 

3.85 
มาก 

3.57 
มาก 

3.97 
มาก 

3.81 
มาก 

ที่จอดรถกวางขวาง สะดวกตอการรับสง
สินคา 

3.80 
มาก 

3.82 
มาก 

3.65 
มาก 

4.01 
มาก 

3.84 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.76 
มาก 

3.75 
มาก 

3.63 
มาก 

3.88 
มาก 

3.77 
มาก 

 
จากตารางท่ี 42 พบวากิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงานนอยกวา 6  ปใหความสําคัญตอปจจัย

ดานชองทางการจัดจําหนายในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.76 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 
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ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ สามารถติดตอไดหลายชองทาง (3.94) ท่ีจอดรถกวางขวาง สะดวกตอ
การรับสงสินคา (3.80) และทําเลที่ต้ังสะดวกตอการรับสงสินคา (3.75) 

กิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงาน 6-10 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย
ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ  3.75 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ 
คือสามารถติดตอไดหลายชองทาง (3.87) ทําเลที่ต้ังสะดวกตอการรับสงสินคา (3.85)และท่ีจอดรถ
กวางขวาง สะดวกตอการรับสงสินคา (3.82) 

กิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงาน 11-20 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนายในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ  3.63 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก 
เรียงลําดับดังนี้ คือ สามารถติดตอไดหลายชองทาง (3.68) เวลาเปด-ปดบริการและท่ีจอดรถ
กวางขวาง สะดวกตอการรับสงสินคา (3.65) และจํานวนสาขาท่ีใหบริการ (3.62) 

กิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงานมากกวา 20 ปข้ึนไปใหความสําคัญตอปจจัยดานชอง
ทางการจัดจําหนายในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.88 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับ
แรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ท่ีจอดรถกวางขวาง สะดวกตอการรับสงสินคา (4.01) ทําเลที่ต้ังสะดวกตอ
การรับสงสินคา (3.97) และสามารถติดตอไดหลายชองทาง (3.91) 
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ตารางท่ี 43 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก จําแนกตามระยะเวลา
ดําเนินกิจการ 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

ระยะเวลาดําเนินกิจการ 

< 6  ป 6-10 ป 11-20 ป > 20 ป คาเฉลี่ย
รวม/แปล

ผล 
คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

การโฆษณาประชาสัมพันธผานสื่อตางๆ 3.20 
ปานกลาง 

2.93 
ปานกลาง 

2.63 
ปานกลาง 

3.01 
ปานกลาง 

2.95 
ปานกลาง 

การใหสวนลดตามปริมาณการขนสง 3.45 
ปานกลาง 

3.27 
ปานกลาง 

3.28 
ปานกลาง 

3.59 
ปานกลาง 

3.42 
ปานกลาง 

บริษัทขนสงมีเว็บไซตสามารถหาขอมูล
เพ่ิมเติมได 

3.32 
ปานกลาง 

2.76 
ปานกลาง 

2.34 
นอย 

2.87 
ปานกลาง 

2.84 
ปานกลาง 

การแจกของขวัญแกลูกคาเน่ืองในโอกาส
พิเศษ  

3.06 
ปานกลาง 

2.63 
ปานกลาง 

2.52 
ปานกลาง 

2.68 
ปานกลาง 

2.72 
ปานกลาง 

การแจงวันหยุดทําการลวงหนา   3.33 
ปานกลาง 

3.04 
ปานกลาง 

2.88 
ปานกลาง 

3.34 
ปานกลาง 

3.17 
ปานกลาง 

สนับสนุนกิจกรรมตางๆ ที่ลูกคา/ชุมชน
จัดขึ้น 

3.07 
ปานกลาง 

2.55 
ปานกลาง 

2.52 
ปานกลาง 

2.83 
ปานกลาง 

2.76 
ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 3.24 
ปานกลาง 

2.86 
ปานกลาง 

2.70 
ปานกลาง 

3.05 
ปานกลาง 

2.98 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 43 พบวากิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงานนอยกวา 6  ปใหความสําคัญตอปจจัย

ดานการสงเสริมการตลาดในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.24 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญ
ใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ การใหสวนลดตามปริมาณการขนสง (3.45) การแจงวันหยุดทํา
การลวงหนา (3.33) และบริษัทขนสงมีเว็บไซตสามารถหาขอมูลเพิ่มเติมได (3.32) 

กิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงาน 6-10 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด
ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 2.86 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับ
ดังนี้ คือ การใหสวนลดตามปริมาณการขนสง (3.27) การแจงวันหยุดทําการลวงหนา (3.04) และ
การโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ (2.93) 
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กิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงาน 11-20 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด
ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 2.70 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับ
ดังนี้ คือ การใหสวนลดตามปริมาณการขนสง (3.28) การแจงวันหยุดทําการลวงหนา (2.88) และ
การโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ (2.63) 

กิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงานมากกวา 20 ปข้ึนไปใหความสําคัญตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.05 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 
ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ การใหสวนลดตามปริมาณการขนสง (3.59) การแจงวันหยุดทําการ
ลวงหนา (3.34) และการโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ (3.01) 

 
ตารางท่ี 44 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานบุคลากรท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก จําแนกตามระยะเวลาดําเนินกิจการ 
 

ปจจัยดานบุคลากร 

ระยะเวลาดําเนินกิจการ 

< 6  ป 6-10 ป 11-20 ป > 20 ป คาเฉลี่ย
รวม/แปล

ผล 
คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

ความซื่อสัตยและนาเช่ือถือของพนักงาน 4.10 
มาก 

4.07 
มาก 

3.88 
มาก 

4.19 
มาก 

4.08 
มาก 

ความรับผิดชอบตอหนาที่ของพนักงาน 4.14 
มาก 

4.00 
มาก 

3.89 
มาก 

4.17 
มาก 

4.07 
มาก 

พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี พูดจาสุภาพ 4.09 
มาก 

4.01 
มาก 

3.82 
มาก 

4.10 
มาก 

4.02 
มาก 

พนักงานมีความกระตือรือรนในการ
ใหบริการ 

4.17 
มาก 

3.94 
มาก 

3.78 
มาก 

4.08 
มาก 

4.01 
มาก 

ความสามารถในการใหคําแนะนําและ
ตอบขอซักถามของลูกคา 

3.87 
มาก 

3.73 
มาก 

3.32 
ปานกลาง 

3.83 
มาก 

3.71 
มาก 

ความสามารถของพนักงานในการแกไข
ปญหา 

3.91 
มาก 

3.73 
มาก 

3.20 
ปานกลาง 

3.84 
มาก 

3.70 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 4.05 
มาก 

3.91 
มาก 

3.65 
มาก 

4.04 
มาก 

3.93 
มาก 
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จากตารางท่ี 44 พบวากิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงานนอยกวา 6 ปใหความสําคัญตอปจจัย
ดานบุคลากรในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.05 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก 
เรียงลําดับดังนี้ คือ พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ (4.17) ความรับผิดชอบตอหนาท่ี
ของพนักงาน (4.14) ความซ่ือสัตยและนาเช่ือถือของพนักงาน (4.10) 

กิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงาน 6-10 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากรในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.91 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ความซ่ือสัตย
และนาเช่ือถือของพนักงาน (4.07) พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี พูดจาสุภาพ (4.01) และความ
รับผิดชอบตอหนาท่ีของพนักงาน (4.00) 

กิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงาน 11-20 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากรในระดับมาก 
มีคาเฉล่ียเทากับ 3.65 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ความ
รับผิดชอบตอหนาท่ีของพนักงาน (3.89) ความซ่ือสัตยและนาเช่ือถือของพนักงาน (3.88) และ
พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี พูดจาสุภาพ (3.82) 

กิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงานมากกวา 20 ปข้ึนไปใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากรใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.04 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ 
ความซ่ือสัตยและนาเช่ือถือของพนักงาน (4.19) ความรับผิดชอบตอหนาท่ีของพนักงาน (4.17) และ

พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี พูดจาสุภาพ (4.10)  
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ตารางท่ี 45 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก จําแนกตามระยะเวลา
ดําเนินกิจการ 
 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 

ระยะเวลาดําเนินกิจการ 

< 6  ป 6-10 ป 11-20 ป > 20 ป คาเฉลี่ย
รวม/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

การติดตอประสานงานสะดวกรวดเร็ว 
ไมซับซอน 

3.99 
มาก 

3.91 
มาก 

3.54 
มาก 

4.09 
มาก 

3.91 
มาก 

การออกเอกสารถูกตอง ชัดเจน 
 

4.10 
มาก 

4.07 
มาก 

3.80 
มาก 

4.23 
มาก 

4.08 
มาก 

ความรวดเร็วในการจัดสง 
 

4.04 
มาก 

4.12 
มาก 

3.88 
มาก 

4.26 
มาก 

4.10 
มาก 

การรับและสงมอบสินคาตรงเวลา 
 

4.06 
มาก 

4.09 
มาก 

3.85 
มาก 

4.20 
มาก 

4.07 
มาก 

การใหความรวมมือในกรณีสินคาชํารุด
หรือสูญหาย 

4.01 
มาก 

4.04 
มาก 

3.85 
มาก 

4.14 
มาก 

4.03 
มาก 

การใชระบบคอมพิวเตอรออกเอกสาร
และจัดการขอมูล 

3.48 
ปานกลาง 

2.91 
ปานกลาง 

2.98 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

3.20 
ปานกลาง 

ความยืดหยุนในการปรับการบริการตาม
ความตองการของลูกคา 

3.54 
มาก 

3.42 
ปานกลาง 

3.31 
ปานกลาง 

3.73 
มาก 

3.53 
มาก 

ตรวจสอบสถานะของสินคาไดวาอยู ณ 
จุดใดระหวางการขนสง 

3.86 
มาก 

3.73 
มาก 

3.38 
ปานกลาง 

3.81 
มาก 

3.71 
มาก 

การปรับปรุงการบริการภายหลังไดรับคํา
ติชม 

3.72 
มาก 

3.73 
มาก 

3.45 
ปานกลาง 

3.88 
มาก 

3.72 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.87 
มาก 

3.78 
มาก 

3.56 
มาก 

3.96 
มาก 

3.82 
มาก 

 
จากตารางท่ี 45 พบวากิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงานนอยกวา 6  ปใหความสําคัญตอปจจัย

ดานกระบวนการใหบริการในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.87 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 
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ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ การออกเอกสารถูกตองชัดเจน (4.10) การรับและสงมอบสินคาตรง
เวลา (4.06) และความรวดเร็วในการจัดสง (4.04)  

กิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงาน 6-10 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการ
ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.78 โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ 
คือ ความรวดเร็วในการจัดสง (4.12) การรับและสงมอบสินคาตรงเวลา (4.09) และการออกเอกสาร
ถูกตองชัดเจน (4.07) 

กิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงาน 11-20 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการ
ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.56 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ 
คือ ความรวดเร็วในการจัดสง (3.88) การรับและสงมอบสินคาตรงเวลา การใหความรวมมือในกรณี
สินคาชํารุดหรือสูญหาย (3.85) และการออกเอกสารถูกตองชัดเจน (3.80) 

กิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงานมากกวา 20 ปข้ึนไปใหความสําคัญตอปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.96 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 
ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ความรวดเร็วในการจัดสง (4.26) การออกเอกสารถูกตองชัดเจน 
(4.23) การรับและสงมอบสินคาตรงเวลา (4.20) 
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ตารางท่ี 46 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ
ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก จําแนกตามระยะเวลาดําเนิน
กิจการ 
 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 

ระยะเวลาดําเนินกิจการ 

< 6  ป 6-10 ป 11-20 ป > 20 ป คาเฉลี่ย
รวม/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

การจัดสถานที่ใหบริการมีความ
เหมาะสม สะดวกสบาย 

3.59 
มาก 

3.58 
มาก 

3.32 
ปานกลาง 

3.83 
มาก 

3.62 
มาก 

บริษัทขนสงและรถบรรทุกมีปายและ
สัญลักษณที่มองเห็นไดเดนชัด 

3.67 
มาก 

3.36 
ปานกลาง 

3.54 
มาก 

3.69 
มาก 

3.58 
มาก 

ความปลอดภัยของอาคารเก็บสินคา 3.93 
มาก 

3.82 
มาก 

3.54 
มาก 

3.91 
มาก 

3.82 
มาก 

ความสะอาดและเปนระเบียบของ
อาคารเก็บสินคา 

3.75 
มาก 

3.51 
มาก 

3.29 
ปานกลาง 

3.76 
มาก 

3.60 
มาก 

พนักงานมีเครื่องแบบและการแตงกาย
สุภาพ เรียบรอย 

3.52 
มาก 

2.99 
ปานกลาง 

2.92 
ปานกลาง 

3.35 
ปานกลาง 

3.22 
ปานกลาง 

รถบรรทุกอยูในสภาพดี ทันสมัย 
สะอาด และไมชํารุด 

3.78 
มาก 

3.48 
ปานกลาง 

3.23 
ปานกลาง 

3.67 
มาก 

3.56 
มาก 

มีอุปกรณอํานวยความสะดวกในการ
เคล่ือนยายสินคา 

3.75 
มาก 

3.25 
ปานกลาง 

3.23 
ปานกลาง 

3.69 
มาก 

3.51 
มาก 

มีอุปกรณใหบริการท่ีทันสมัย 
 

3.52 
มาก 

3.12 
ปานกลาง 

3.05 
ปานกลาง 

3.53 
มาก 

3.34 
ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 3.69 
มาก 

3.39 
ปานกลาง 

3.27 
ปานกลาง 

3.68 
มาก 

3.53 
มาก 

 
จากตารางท่ี 46 พบวากิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงานนอยกวา 6  ปใหความสําคัญตอปจจัย

ดานลักษณะทางกายภาพในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.69 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 
ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ความปลอดภัยของอาคารเก็บสินคา (3.93) รถบรรทุกอยูในสภาพดี 
ทันสมัย สะอาด และไมชํารุด (3.78) ความสะอาดและเปนระเบียบของอาคารเก็บสินคาและมี
อุปกรณอํานวยความสะดวกในการเคล่ือนยายสินคา (3.75) 
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กิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงาน 6-10 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.39 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับ
ดังนี้ คือ ความปลอดภัยของอาคารเก็บสินคา (3.82) การจัดสถานท่ีใหบริการมีความเหมาะสม 
สะดวกสบาย (3.58) และความสะอาดและเปนระเบียบของอาคารเก็บสินคา (3.51) 

กิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงาน 11-20 ปใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ
ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.27 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับ
ดังนี้ คือ บริษัทขนสงและรถบรรทุกมีปายและสัญลักษณท่ีมองเห็นไดเดนชัด ความปลอดภัยของ
อาคารเก็บสินคา (3.54) การจัดสถานท่ีใหบริการมีความเหมาะสม สะดวกสบาย (3.32) และความ
สะอาดและเปนระเบียบของอาคารเก็บสินคา (3.29) 

กิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงานมากกวา 20 ปข้ึนไปใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะ
ทางกายภาพในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.68 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก 
เรียงลําดับดังนี้ คือ ความปลอดภัยของอาคารเก็บสินคา (3.91) การจัดสถานท่ีใหบริการมีความ
เหมาะสม สะดวกสบาย (3.83) และความสะอาดและเปนระเบียบของอาคารเก็บสินคา (3.76) 
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ตารางท่ี 47 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยสภาพแวดลอมท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก จําแนกตามระยะเวลาดําเนินกิจการ 
 

ปจจัยสภาพแวดลอม 

ระยะเวลาดําเนินกิจการ 

< 6  ป 6-10 ป 11-20 ป > 20 ป คาเฉลี่ย
รวม/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

ความไมแนนอนทางการเมือง 3.38 
ปานกลาง 

3.37 
ปานกลาง 

3.23 
ปานกลาง 

3.47 
ปานกลาง 

3.37 
ปานกลาง 

ปญหาความไมสงบในพ้ืนที่สามจังหวัด
ชายแดนภาคใต 

3.32 
ปานกลาง 

3.07 
ปานกลาง 

3.11 
ปานกลาง 

3.26 
ปานกลาง 

3.20 
ปานกลาง 

ภาวะเศรษฐกิจ 3.67 
มาก 

3.34 
ปานกลาง 

3.69 
มาก 

3.84 
มาก 

3.66 
มาก 

การเปล่ียนแปลงของราคานํ้ามัน 3.83 
มาก 

3.69 
มาก 

3.78 
มาก 

4.10 
มาก 

3.88 
มาก 

การแขงขันกับรานคาอื่นๆ 3.52 
มาก 

3.39 
ปานกลาง 

3.91 
มาก 

3.81 
มาก 

3.67 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.54 
มาก 

3.37 
ปานกลาง 

3.54 
มาก 

3.70 
มาก 

3.56 
มาก 

 
จากตารางท่ี 47 พบวากิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงานนอยกวา 6 ปใหความสําคัญตอปจจัย

สภาพแวดลอมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.54 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก 
เรียงลําดับดังนี้ คือ การเปล่ียนแปลงของราคาน้ํามัน (3.83) ภาวะเศรษฐกิจ (3.67) และการแขงขัน
กับรานคาอ่ืนๆ (3.52) 

กิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงาน 6-10 ปใหความสําคัญตอปจจัยสภาพแวดลอมในระดับปาน
กลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.37 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ การ
เปล่ียนแปลงของราคานํ้ามัน (3.69) การแขงขันกับรานคาอ่ืนๆ (3.39) และความไมแนนอนทาง
การเมือง (3.37) 

กิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงาน 11-20 ปใหความสําคัญตอปจจัยสภาพแวดลอมในระดับ
มาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.54 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ การ
แขงขันกับรานคาอ่ืนๆ (3.91) การเปล่ียนแปลงของราคาน้ํามัน (3.78) และภาวะเศรษฐกิจ (3.69) 
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กิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงานมากกวา 20 ปข้ึนไปใหความสําคัญตอปจจัยสภาพแวดลอม
ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.70 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ 
คือ การเปล่ียนแปลงของราคานํ้ามัน (4.10) ภาวะเศรษฐกิจ (3.84) และการแขงขันกับรานคาอ่ืนๆ 
(3.81) 
 
ตารางท่ี 48 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยภายในองคกรท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก จําแนกตามระยะเวลาดําเนินกิจการ 
 

ปจจัยภายในองคกร 

ระยะเวลาดําเนินกิจการ 

< 6 ป 6-10 ป 11-20 ป > 20 ป คาเฉลี่ย
รวม/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

วัตถุประสงคในการบริหารงาน 3.84  
มาก 

3.94 
มาก 

3.95 
มาก 

4.19 
มาก 

4.01 
มาก 

โครงสรางการบริหารงาน 3.58 
มาก 

3.70 
มาก 

3.58 
มาก 

3.96 
มาก 

3.74 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.71 
มาก 

3.82 
มาก 

3.77 
มาก 

4.08 
มาก 

3.88 
มาก 

 
 จากตารางท่ี 48 พบวากิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงานนอยกวา 6 ปใหความสําคัญตอปจจัย
ภายในองคกรในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.71 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ 
วัตถุประสงคในการบริหารงาน (3.84) รองลงมาคือ โครงสรางการบริหารงาน (3.58) 

กิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงาน 6-10 ปใหความสําคัญตอปจจัยภายในองคกรในระดับมาก 
มีคาเฉล่ียเทากับ 3.82 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ วัตถุประสงคในการ
บริหารงาน (3.94) รองลงมาคือ โครงสรางการบริหารงาน (3.70) 

กิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงาน 11-20 ปใหความสําคัญตอปจจัยภายในองคกรในระดับมาก 
มีคาเฉล่ียเทากับ 3.77 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือวัตถุประสงคในการ
บริหารงาน (3.95) รองลงมาคือ โครงสรางการบริหารงาน (3.58) 

กิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงานมากกวา 20 ปข้ึนไปใหความสําคัญตอปจจัยภายในองคกร
ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.08 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ วัตถุประสงค
ในการบริหารงาน (4.19) รองลงมาคือ โครงสรางการบริหารงาน (3.96) 
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ตารางท่ี 49 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยระหวางบุคคลท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก จําแนกตามระยะเวลาดําเนินกิจการ 
 

ปจจัยระหวางบุคคล 

ระยะเวลาดําเนินกิจการ 

< 6  ป 6-10 ป 11-20 ป > 20 ป คาเฉลี่ย
รวม/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

ความสัมพันธอันดีกับบริษัทขนสง 4.03 
มาก 

3.70 
มาก 

3.85 
มาก 

4.01 
มาก 

3.91 
มาก 

คําแนะนําจากผูเคยใชบริการ 3.80 
มาก 

3.64 
มาก 

3.71 
มาก 

3.80 
มาก 

3.74 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.82 
มาก 

3.80 
มาก 

3.84 
มาก 

3.87 
มาก 

3.83 
มาก 

 
จากตารางท่ี 49 พบวากิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงานนอยกวา 6 ปใหความสําคัญตอปจจัย

ระหวางบุคคลในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.82 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ
ความสัมพันธอันดีกับบริษัทขนสง (4.03) รองลงมาคือ คําแนะนําจากผูเคยใชบริการ (3.80)  

กิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงาน 6-10 ปใหความสําคัญตอปจจัยระหวางบุคคลในระดับมาก 
มีคาเฉล่ียเทากับ 3.80 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ ความสัมพันธอันดีกับ
บริษัทขนสง (3.70) รองลงมาคือ คําแนะนําจากผูเคยใชบริการ (3.64)  

กิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงาน 11-20 ปใหความสําคัญตอปจจัยระหวางบุคคลในระดับ
มาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.84 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ ความสัมพันธอันดีกับ
บริษัทขนสง (3.85) รองลงมาคือ คําแนะนําจากผูเคยใชบริการ (3.71)  

กิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงานมากกวา 20 ปข้ึนไปใหความสําคัญตอปจจัยระหวางบุคคล
ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.87 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ ความสัมพันธ
อันดีกับบริษัทขนสง (4.01) รองลงมาคือ คําแนะนําจากผูเคยใชบริการ (3.80)  
 
 
 
 



 
91 

 

ตารางท่ี 50 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยโดยรวมท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก จําแนกตามระยะเวลาดําเนินกิจการ 
 

ปจจัย 

ระยะเวลาดําเนินกิจการ 

< 6 ป 6-10 ป 11-20 ป > 20 ป 

คาเฉลีย่/ 
แปลผล 

คาเฉลีย่/ 
แปลผล 

คาเฉลีย่/ 
แปลผล 

คาเฉลีย่/ 
แปลผล 

ปจจัยดานผลิตภัณฑและบริการ 3.84 
มาก 

3.88 
มาก 

3.66 
มาก 

3.95 
มาก 

ปจจัยดานราคา 3.87 
มาก 

3.69 
มาก 

3.41 
ปานกลาง 

3.75 
มาก 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 
 

3.76 
มาก 

3.75 
มาก 

3.63 
มาก 

3.88 
มาก 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
 

3.24 
ปานกลาง 

2.86 
ปานกลาง 

2.69 
ปานกลาง 

3.05 
ปานกลาง 

ปจจัยดานบุคลากร 
 

4.05 
มาก 

3.92 
มาก 

3.65 
มาก 

4.04 
มาก 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 
 

3.87 
มาก 

3.78 
มาก 

3.56 
มาก 

3.96 
มาก 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 
 

3.69 
มาก 

3.39 
ปานกลาง 

3.27 
ปานกลาง 

3.68 
มาก 

ปจจัยสภาพแวดลอม 
 

3.54 
มาก 

3.37 
ปานกลาง 

3.54 
มาก 

3.70 
มาก 

ปจจัยภายในองคกร 
 

3.71 
มาก 

3.82 
มาก 

3.77 
มาก 

4.08 
มาก 

ปจจัยระหวางบุคคล 
 

3.91 
มาก 

3.67 
มาก 

3.78 
มาก 

3.90 
มาก 

 
จากตารางท่ี 50 พบวากิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงานนอยกวา 6  ปใหความสําคัญตอปจจัย

ในแตละดาน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ปจจัยดานบุคลากร (4.05) ปจจัยระหวางบุคคล (3.91) 
ปจจัยดานราคาและปจจัยดานกระบวนการใหบริการ (3.87) 
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กิจการที่มีระยะเวลาดําเนินงาน 6-10 ปใหความสําคัญตอปจจัยในแตละดาน 3 ลําดับแรก 
เรียงลําดับดังนี้ คือ ปจจัยดานบุคลากร (3.92) ปจจัยดานผลิตภัณฑและบริการ (3.88) และปจจัย
ภายในองคกร (3.82) 

กิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงาน 11-20 ปใหความสําคัญตอปจจัยในแตละดาน 3 ลําดับแรก 
เรียงลําดับดังนี้ คือปจจัยระหวางบุคคล (3.78) ปจจัยภายในองคกร (3.77) และปจจัยดานผลิตภัณฑ
และบริการ (3.66) 

กิจการท่ีมีระยะเวลาดําเนินงานมากกวา 20 ปข้ึนไปใหความสําคัญตอปจจัยในแตละดาน 3 
ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ปจจัยภายในองคกร (4.08) ปจจัยดานบุคลากร (4.04) และปจจัยดาน
ผลิตภัณฑและบริการ (3.95) 
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ตารางท่ี 51 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑและ
บริการท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก จําแนกตามคาใชจายโดย
เฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา  
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑและบริการ 

คาใชจายโดยเฉลี่ยตอเดือน 

นอยกวา 
1,000 บาท 

1,001- 
5,000 บาท 

5,001-
10,000 บาท 

มากกวา 
10,000 บาท 

คาเฉลี่ย
รวม/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

ความหลากหลายของการใหบริการ 
 

3.86 
มาก 

4.07 
มาก 

4.20 
มาก 

4.02 
มาก 

4.01 
มาก 

ความหลากหลายของประเภทสินคา
ที่ใหบริการขนสง 

3.59 
มาก 

3.75 
มาก 

3.76 
มาก 

3.66 
มาก 

3.68 
มาก 

ความหลากหลายของเสนทางที่
ใหบริการขนสง 

3.62 
มาก 

3.69 
มาก 

3.88 
มาก 

3.47 
ปานกลาง 

3.66 
มาก 

สงมอบสินคาในสภาพสมบูรณ ไม
เสียหาย 

4.08 
มาก 

3.99 
มาก 

4.26 
มาก 

4.26 
มาก 

4.12 
มาก 

การรับประกันสินคาชํารุดหรือสูญ
หายระหวางการขนสง 

3.98 
มาก 

3.95 
มาก 

4.16 
มาก 

4.07 
มาก 

4.02 
มาก 

การใหบริการบรรจุหีบหอสินคา 
 

3.38 
ปานกลาง 

3.22 
ปานกลาง 

3.38 
ปานกลาง 

3.47 
ปานกลาง 

3.35 
ปานกลาง 

จํานวนรถบรรทุกมีเพียงพอตอการ
ใหบริการ 

3.80 
มาก 

3.72 
มาก 

4.08 
มาก 

4.03 
มาก 

3.87 
มาก 

จํานวนเที่ยวรถในการใหบริการ
ขนสง 

3.68 
มาก 

3.74 
มาก 

3.94 
มาก 

4.00 
มาก 

3.80 
มาก 

ภาพพจน ช่ือเสียง และความ
นาเช่ือถือของบริษัทขนสง 

4.04 
มาก 

4.04 
มาก 

4.30 
มาก 

4.29 
มาก 

4.13 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.78 
มาก 

3.80 
มาก 

4.00 
มาก 

3.92 
มาก 

3.85 
มาก 

 
จากตารางท่ี 51 พบวา กิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา

นอยกวา 1,000 บาทใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑและบริการในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 
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3.78 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ สงมอบสินคาในสภาพ
สมบูรณไมเสียหาย (4.08) ภาพพจน ช่ือเสียง และความนาเช่ือถือของบริษัทขนสง (4.04) และการ
รับประกันสินคาชํารุดหรือสูญหายระหวางการขนสง (3.98) 

กิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา 1,001-5,000 บาทให
ความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑและบริการในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.80 โดยปจจัยยอยท่ี
ใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ความหลากหลายของการใหบริการ (4.07) 
ภาพพจน ช่ือเสียง และความนาเช่ือถือของบริษัทขนสง (4.04) และสงมอบสินคาในสภาพสมบูรณ
ไมเสียหาย (3.99) 

กิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา 5,001-10,000 บาทให
ความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑและบริการในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00 โดยปจจัยยอยท่ี
ใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ภาพพจน ช่ือเสียง และความนาเช่ือถือของบริษัท
ขนสง (4.30) สงมอบสินคาในสภาพสมบูรณไมเสียหาย (4.26) และความหลากหลายของการ
ใหบริการ (4.20) 

กิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา มากกวา 10,000 บาทให
ความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑและบริการในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.92 โดยปจจัยยอยท่ี
ใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ภาพพจน ช่ือเสียง และความนาเช่ือถือของบริษัท
ขนสง (4.29) สงมอบสินคาในสภาพสมบูรณไมเสียหาย (4.26) และการรับประกันสินคาชํารุดหรือ
สูญหายระหวางการขนสง (4.07) 
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ตารางท่ี 52 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก จําแนกตามคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใช
บริการขนสงสินคา  
 

ปจจัยดานราคา 

คาใชจายโดยเฉลี่ยตอเดือน 

นอยกวา 
1,000 บาท 

1,001- 
5,000 บาท 

5,001-
10,000 บาท 

มากกวา 
10,000 บาท 

คาเฉลี่ย
รวม/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

อัตราคาขนสงมีความสมเหตุสมผล 
 

3.97 
มาก 

4.08 
มาก 

4.02 
มาก 

4.19 
มาก 

4.06 
มาก 

การกําหนดอัตราคาขนสงไวเปน
มาตรฐาน 

3.74 
มาก 

3.87 
มาก 

4.04 
มาก 

3.86 
มาก 

3.86 
มาก 

การแจงอัตราคาขนสงใหทราบ
ลวงหนา 

3.37 
ปานกลาง 

3.62 
มาก 

3.44 
ปานกลาง 

3.86 
มาก 

3.55 
มาก 

การใหเครดิตในการชําระเงินแก
รานคา 

3.35 
ปานกลาง 

3.71 
มาก 

3.76 
มาก 

3.50 
มาก 

3.56 
มาก 

ชําระคาบริการไดหลายวิธี  
 

3.38 
ปานกลาง 

3.59 
มาก 

3.38 
ปานกลาง 

3.53 
มาก 

3.47 
ปานกลาง 

สามารถตอรองราคาได 
 

3.36 
ปานกลาง 

3.67 
มาก 

3.84 
มาก 

3.93 
มาก 

3.64 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.53 
มาก 

3.76 
มาก 

3.75 
มาก 

3.81 
มาก 

3.69 
มาก 

 
จากตารางท่ี 52 พบวากิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา

นอยกวา 1,000 บาทใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.53 โดยปจจัย
ยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ อัตราคาขนสงมีความสมเหตุสมผล (3.97) 
การกําหนดอัตราคาขนสงไวเปนมาตรฐาน (3.74) และการชําระคาบริการไดหลายวิธี (3.38) 

กิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา 1,001-5,000 บาทให
ความสําคัญตอปจจัยดานราคาในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.76 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 
3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ อัตราคาขนสงมีความสมเหตุสมผล (4.08) การกําหนดอัตราคา
ขนสงไวเปนมาตรฐาน (3.87) และการใหเครดิตในการชําระเงินแกรานคา (3.71) 
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กิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา 5,001-10,000 บาทให
ความสําคัญตอปจจัยดานราคาในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.75 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 
3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ การกําหนดอัตราคาขนสงไวเปนมาตรฐาน (4.04) อัตราคาขนสงมี
ความสมเหตุสมผล (4.02) และสามารถตอรองราคาได (3.84) 

กิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา มากกวา 10,000 บาทให
ความสําคัญตอปจจัยดานราคาในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.81 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญ
เปนอันดับแรก คือ อัตราคาขนสงมีความสมเหตุสมผล (4.19) สามารถตอรองราคาได (3.93) การ
กําหนดอัตราคาขนสงไวเปนมาตรฐาน และการแจงอัตราคาขนสงใหทราบลวงหนา (3.86) 
 
ตารางท่ี 53 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนายท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก จําแนกตามคาใชจายโดย
เฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา  
 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 

คาใชจายโดยเฉลี่ยตอเดือน 

นอยกวา 
1,000 บาท 

1,001- 
5,000 บาท 

5,001-
10,000 บาท 

มากกวา 
10,000 บาท 

คาเฉลี่ย
รวม/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

สามารถติดตอไดหลายชองทาง  
  

3.70 
มาก 

4.01 
มาก 

3.78 
มาก 

3.95 
มาก 

3.86 
มาก 

จํานวนสาขาที่ใหบริการ 
 

3.59 
มาก 

3.61 
มาก 

3.90 
มาก 

3.81 
มาก 

3.69 
มาก 

เวลาเปด-ปดบริการ 
 

3.53 
มาก 

3.67 
มาก 

3.66 
มาก 

3.79 
มาก 

3.65 
มาก 

ทําเลที่ต้ังสะดวกตอการรับสงสินคา 
 

3.64 
มาก 

3.86 
มาก 

4.04 
มาก 

3.81 
มาก 

3.81 
มาก 

ที่จอดรถกวางขวาง สะดวกตอการ
รับสงสินคา 

3.59 
มาก 

3.94 
มาก 

4.00 
มาก 

3.98 
มาก 

3.84 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.61 
มาก 

3.82 
มาก 

3.88 
มาก 

3.87 
มาก 

3.77 
มาก 
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จากตารางท่ี 53 พบวากิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา
นอยกวา 1,000 บาทใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายในระดับมาก มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.61 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ สามารถติดตอได
หลายชองทาง (3.70) ทําเลที่ต้ังสะดวกตอการรับสงสินคา (3.64) จํานวนสาขาท่ีใหบริการและท่ีจอด
รถกวางขวางสะดวกตอการรับสงสินคา (3.59) 

กิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา 1,001-5,000 บาทให
ความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.82 โดยปจจัยยอย
ท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ สามารถติดตอไดหลายชองทาง (4.01) ท่ีจอด
รถกวางขวางสะดวกตอการรับสงสินคา (3.94) และทําเลที่ต้ังสะดวกตอการรับสงสินคา (3.86) 

กิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา 5,001-10,000 บาทให
ความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.88 โดยปจจัยยอย
ท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ทําเลท่ีต้ังสะดวกตอการรับสงสินคา (4.04) ท่ี
จอดรถกวางขวางสะดวกตอการรับสงสินคา (4.00) และจํานวนสาขาท่ีใหบริการ(3.90) 

กิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา มากกวา 10,000 บาทให
ความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.87 โดยปจจัยยอย
ท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ ท่ีจอดรถกวางขวางสะดวกตอการรับสงสินคา (3.98) สามารถ
ติดตอไดหลายชองทาง (3.95) จํานวนสาขาท่ีใหบริการและทําเลท่ีต้ังสะดวกตอการรับสงสินคา 
(3.81) 
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ตารางท่ี 54 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก จําแนกตามคาใชจายโดย
เฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา  
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาใชจายโดยเฉลี่ยตอเดือน 

นอยกวา 
1,000 บาท 

1,001- 
5,000 บาท 

5,001-
10,000 บาท 

มากกวา 
10,000 บาท 

คาเฉลี่ย
รวม/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

การโฆษณาประชาสัมพันธผานสื่อ
ตางๆ 

3.09 
ปานกลาง 

2.85 
ปานกลาง 

2.80 
ปานกลาง 

3.02 
ปานกลาง 

2.95 
ปานกลาง 

การใหสวนลดตามปริมาณการขนสง 3.28 
ปานกลาง 

3.36 
ปานกลาง 

3.58 
มาก 

3.64 
มาก 

3.42 
ปานกลาง 

บริษัทขนสงมีเว็บไซตสามารถหา
ขอมูลเพ่ิมเติมได 

2.90 
ปานกลาง 

2.81 
ปานกลาง 

2.76 
ปานกลาง 

2.83 
ปานกลาง 

2.84 
ปานกลาง 

การแจกของขวัญแกลูกคาเน่ืองใน
โอกาสพิเศษ  

2.63 
ปานกลาง 

2.62 
ปานกลาง 

2.62 
ปานกลาง 

3.12 
ปานกลาง 

2.72 
ปานกลาง 

การแจงวันหยุดทําการลวงหนา   2.97 
ปานกลาง 

3.02 
ปานกลาง 

3.36 
ปานกลาง 

3.62 
มาก 

3.17 
ปานกลาง 

สนับสนุนกิจกรรมตางๆ ที่ลูกคา/
ชุมชนจัดขึ้น 

2.67 
ปานกลาง 

2.87 
ปานกลาง 

2.58 
ปานกลาง 

2.86 
ปานกลาง 

2.76 
ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 2.92 
ปานกลาง 

2.92 
ปานกลาง 

2.95 
ปานกลาง 

3.18 
ปานกลาง 

2.98 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 54 พบวากิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา

นอยกวา 1,000 บาทใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดในระดับมาก มีคาเฉล่ีย
เทากับ 2.92 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ การใหสวนลดตาม
ปริมาณการขนสง (3.28) การโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ (3.09) และการแจงวันหยุดทํา
การลวงหนา (2.97) 

กิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา 1,001-5,000 บาทให
ความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 2.92 โดยปจจัยยอยท่ี
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ใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ การใหสวนลดตามปริมาณการขนสง (3.36) การ
แจงวันหยุดทําการลวงหนา (3.02) และการสนับสนุนกิจกรรมตางๆท่ีลูกคาหรือชุมชนจัดข้ึน (2.87) 

กิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา 5,001-10,000 บาทให
ความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 2.95 โดยปจจัยยอยท่ี
ใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ การใหสวนลดตามปริมาณการขนสง (3.58) การ
แจงวันหยุดทําการลวงหนา (3.36) และการโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ (2.80) 

กิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา มากกวา 10,000 บาทให
ความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.18 โดยปจจัยยอยท่ี
ใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ การใหสวนลดตามปริมาณการขนสง (3.64) การ
แจงวันหยุดทำการลวงหนา (3.62) และการแจกของขวัญแกลูกคาเนื่องในโอกาสพิเศษ (3.12) 
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ตารางท่ี 55 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานบุคลากรท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก จําแนกตามคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนใน
การใชบริการขนสงสินคา  
 

ปจจัยดานบุคลากร 

คาใชจายโดยเฉลี่ยตอเดือน 

นอยกวา 
1,000 บาท 

1,001-5,000 
บาท 

5,001-
10,000 บาท 

มากกวา 
10,000 บาท 

คาเฉลี่ย
รวม/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

ความซื่อสัตยและนาเช่ือถือของ
พนักงาน 

3.90 
มาก 

4.15 
มาก 

4.04 
มาก 

4.31 
มาก 

4.08 
มาก 

ความรับผิดชอบตอหนาที่ของพนักงาน 3.93 
มาก 

4.07 
มาก 

4.10 
มาก 

4.28 
มาก 

4.07 
มาก 

พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี พูดจา
สุภาพ 

3.80 
มาก 

4.11 
มาก 

4.10 
มาก 

4.17 
มาก 

4.02 
มาก 

พนักงานมีความกระตือรือรนในการ
ใหบริการ 

3.93 
มาก 

3.94 
มาก 

4.10 
มาก 

4.17 
มาก 

4.01 
มาก 

ความสามารถในการใหคําแนะนําและ
ตอบขอซักถามของลูกคา 

3.60 
มาก 

3.74 
มาก 

3.70 
มาก 

3.86 
มาก 

3.71 
มาก 

ความสามารถของพนักงานในการ
แกไขปญหา 

3.55 
มาก 

3.75 
มาก 

3.62 
มาก 

3.93 
มาก 

3.70 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.79 
มาก 

3.96 
มาก 

3.94 
มาก 

4.12 
มาก 

3.93 
มาก 

 
จากตารางท่ี 55 พบวากิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา

นอยกวา 1,000 บาทใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากรในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.79 โดย
ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ความรับผิดชอบตอหนาท่ีของ
พนักงานและพนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ (3.93) ความซ่ือสัตยและนาเช่ือถือของ
พนักงาน (3.90) และพนักงานมีมนุษยสัมพันธดี พูดจาสุภาพ (3.80) 

กิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา 1,001-5,000 บาทให
ความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากรในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.96 โดยปจจัยยอยท่ีให
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ความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ความซ่ือสัตยและนาเช่ือถือของพนักงาน (4.15) 
พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี พูดจาสุภาพ (4.11) และความรับผิดชอบตอหนาท่ีของพนักงาน (4.07) 

กิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา 5,001-10,000 บาทให
ความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากรในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.94 โดยปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ความรับผิดชอบตอหนาท่ีของพนักงาน พนักงานมี
มนุษยสัมพันธดี พูดจาสุภาพ พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ (4.10) ความซ่ือสัตย
และนาเช่ือถือของพนักงาน (4.04) และความสามารถในการใหคําแนะนําและตอบขอซักถามของ
ลูกคา (3.70) 

กิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา มากกวา 10,000 บาทให
ความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากรในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.12 โดยปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ความซ่ือสัตยและนาเช่ือถือของพนักงาน (4.31) 
ความรับผิดชอบตอหนาท่ีของพนักงาน (4.28) พนักงานมีมนุษยสัมพันธดี พูดจาสุภาพ และ
พนักงานมีความกระตือรือรนในการใหบริการ (4.17) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
102 

 

ตารางท่ี 56 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก จําแนกตามคาใชจายโดย
เฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา  
 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 

คาใชจายโดยเฉลี่ยตอเดือน 

นอยกวา 
1,000 บาท 

1,001- 
5,000 บาท 

5,001-
10,000 บาท 

มากกวา 
10,000 บาท 

คาเฉลี่ย
รวม/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

การติดตอประสานงานสะดวก
รวดเร็ว ไมซับซอน 

3.78 
มาก 

3.88 
มาก 

3.94 
มาก 

4.14 
มาก 

3.91 
มาก 

การออกเอกสารถูกตอง ชัดเจน 
 

4.00 
มาก 

3.99 
มาก 

4.10 
มาก 

4.33 
มาก 

4.08 
มาก 

ความรวดเร็วในการจัดสง 
 

3.99 
มาก 

4.11 
มาก 

4.12 
มาก 

4.26 
มาก 

4.10 
มาก 

การรับและสงมอบสินคาตรงเวลา 
 

3.96 
มาก 

4.09 
มาก 

4.08 
มาก 

4.21 
มาก 

4.07 
มาก 

การใหความรวมมือในกรณีสินคา
ชํารุดหรือสูญหาย 

3.84 
มาก 

4.01 
มาก 

4.00 
มาก 

4.40 
มาก 

4.03 
มาก 

การใชระบบคอมพิวเตอรออก
เอกสารและจัดการขอมูล 

3.09 
ปานกลาง 

3.41 
ปานกลาง 

2.86 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

3.20 
ปานกลาง 

ความยืดหยุนในการปรับการบริการ
ตามความตองการของลูกคา 

3.27 
ปานกลาง 

3.58 
มาก 

3.54 
มาก 

3.88 
มาก 

3.53 
มาก 

ตรวจสอบสถานะของสินคาไดวาอยู 
ณ จุดใดระหวางการขนสง 

3.55 
มาก 

3.65 
มาก 

3.66 
มาก 

4.12 
มาก 

3.71 
มาก 

การปรับปรุงการบริการภายหลังได
รับคําติชม 

3.58 
มาก 

3.66 
มาก 

3.76 
มาก 

4.02 
มาก 

3.72 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.67 
มาก 

3.82 
มาก 

3.78 
มาก 

4.08 
มาก 

3.82 
มาก 

 
จากตารางท่ี 56 พบวากิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา

นอยกวา 1,000 บาทใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการในระดับมาก มีคาเฉล่ีย
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เทากับ 3.67 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ การออกเอกสาร
ถูกตองชัดเจน (4.00) ความรวดเร็วในการจัดสง (3.99) และการรับ-สงมอบสินคาตรงเวลา (3.96) 

กิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา 1,001-5,000 บาทให
ความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.82 โดยปจจัยยอยท่ี
ใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ความรวดเร็วในการจัดสง (4.11) การรับและสง
มอบสินคาตรงเวลา (4.09) และการใหความรวมมือกรณีสินคาชํารุดหรือสูญหาย (4.01) 

กิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา 5,001-10,000 บาทให
ความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.78 โดยปจจัยยอยท่ี
ใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ความรวดเร็วในการจัดสง (4.12) การออก
เอกสารถูกตองชัดเจน (4.10) และการรับ-สงมอบสินคาตรงเวลา (4.08) 

กิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา มากกวา 10,000 บาทให
ความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.08 โดยปจจัยยอยท่ี
ใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ การใหความรวมมือกรณีสินคาชํารุดหรือสูญหาย 
(4.40) การออกเอกสารถูกตองชัดเจน (4.33) และความรวดเร็วในการจัดสง (4.26) 
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ตารางท่ี 57 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ
ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก จําแนกตามคาใชจายโดยเฉล่ียตอ
เดือนในการใชบริการขนสงสินคา  
 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 

คาใชจายโดยเฉลี่ยตอเดือน 

นอยกวา 
1,000 บาท 

1,001- 
5,000 บาท 

5,001-
10,000 บาท 

มากกวา 
10,000 บาท 

คาเฉลี่ย
รวม/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

การจัดสถานที่ใหบริการมีความ
เหมาะสม สะดวกสบาย 

3.52 
มาก 

3.60 
มาก 

3.62 
มาก 

3.79 
มาก 

3.62 
มาก 

บริษัทขนสงและรถบรรทุกมีปาย
และสัญลักษณที่มองเห็นไดเดนชัด 

3.45 
ปานกลาง 

3.56 
มาก 

3.70 
มาก 

3.74 
มาก 

3.58 
มาก 

ความปลอดภัยของอาคารเก็บสินคา 3.71 
มาก 

3.84 
มาก 

3.90 
มาก 

3.88 
มาก 

3.82 
มาก 

ความสะอาดและเปนระเบียบของ
อาคารเก็บสินคา 

3.54 
มาก 

3.56 
มาก 

3.60 
มาก 

3.78 
มาก 

3.60 
มาก 

พนักงานมีเครื่องแบบและการแตง
กายสุภาพ เรียบรอย 

3.14 
ปานกลาง 

3.16 
ปานกลาง 

3.30 
ปานกลาง 

3.38 
ปานกลาง 

3.22 
ปานกลาง 

รถบรรทุกอยูในสภาพดี ทันสมัย 
สะอาด และไมชํารุด 

3.50 
มาก 

3.54 
มาก 

3.58 
มาก 

3.67 
มาก 

3.56 
มาก 

มีอุปกรณอํานวยความสะดวกในการ
เคล่ือนยายสินคา 

3.42 
ปานกลาง 

3.57 
มาก 

3.46 
ปานกลาง 

3.62 
มาก 

3.51 
มาก 

มีอุปกรณใหบริการท่ีทันสมัย 
 

3.21 
ปานกลาง 

3.40 
ปานกลาง 

3.32 
ปานกลาง 

3.47 
ปานกลาง 

3.34 
ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 3.44 
ปานกลาง 

3.53 
มาก 

3.56 
มาก 

3.67 
มาก 

3.53 
มาก 

 
จากตารางท่ี 57 พบวากิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา

นอยกวา 1,000 บาทใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 
3.44 โดยปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ความปลอดภัยของอาคาร
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เก็บสินคา (3.71) ความสะอาดและเปนระเบียบของอาคารเก็บสินคา (3.54) และการจัดสถานท่ี
ใหบริการมีความเหมาะสม สะดวกสบาย (3.52) 

กิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา 1,001-5,000 บาทให
ความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.53 โดยปจจัยยอยที่
ใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ความปลอดภัยของอาคารเก็บสินคา (3.84) การ
จัดสถานท่ีใหบริการมีความเหมาะสม สะดวกสบาย (3.60) และมีอุปกรณอํานวยความสะดวกใน
การเคล่ือนยายสินคา (3.57) 

กิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา 5,001-10,000 บาทให
ความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.56 โดยปจจัยยอยท่ี
ใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ความปลอดภัยของอาคารเก็บสินคา (3.90) 
บริษัทขนสงและรถบรรทุกมีปายและสัญลักษณท่ีมองเห็นไดเดนชัด (3.70) และการจัดสถานท่ี
ใหบริการมีความเหมาะสม สะดวกสบาย (3.62)  

กิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา มากกวา 10,000 บาทให
ความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.67 โดยปจจัยยอยท่ี
ใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ความปลอดภัยของอาคารเก็บสินคา (3.88) การ
จัดสถานท่ีใหบริการมีความเหมาะสม สะดวกสบาย (3.79) และความสะอาดและเปนระเบียบของ
อาคารเก็บสินคา (3.78) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
106 

 

ตารางท่ี 58 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยสภาพแวดลอมท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก จําแนกตามคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนใน
การใชบริการขนสงสินคา  
 

ปจจัยสภาพแวดลอม 

คาใชจายโดยเฉลี่ยตอเดือน 

นอยกวา 
1,000 บาท 

1,001- 
5,000 บาท 

5,001-
10,000 บาท 

มากกวา 
10,000 บาท 

คาเฉลี่ย
รวม/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

ความไมแนนอนทางการเมือง 3.20 
ปานกลาง 

3.45 
ปานกลาง 

3.60 
มาก 

3.36 
ปานกลาง 

3.37 
ปานกลาง 

ปญหาความไมสงบในพ้ืนที่สาม
จังหวัดชายแดนภาคใต 

3.03 
ปานกลาง 

3.36 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

3.21 
ปานกลาง 

3.20 
ปานกลาง 

ภาวะเศรษฐกิจ 3.41 
ปานกลาง 

3.71 
มาก 

3.86 
มาก 

3.86 
มาก 

3.66 
มาก 

การเปล่ียนแปลงของราคานํ้ามัน 3.59 
มาก 

3.94 
มาก 

4.06 
มาก 

4.12 
มาก 

3.88 
มาก 

การแขงขันกับรานคาอื่นๆ 3.40 
ปานกลาง 

3.81 
มาก 

3.76 
มาก 

3.84 
มาก 

3.67 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.33 
ปานกลาง 

3.65 
มาก 

3.70 
มาก 

3.68 
มาก 

3.56 
มาก 

 
จากตารางท่ี 58 พบวากิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา

นอยกวา 1,000 บาทใหความสําคัญตอปจจัยสภาพแวดลอมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.33 โดย
ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ การเปล่ียนแปลงของราคาน้ํามัน 
(3.59) ภาวะเศรษฐกิจ (3.41) และการแขงขันกับรานคาอ่ืนๆ (3.40) 

กิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา 1,001-5,000 บาทให
ความสําคัญตอปจจัยสภาพแวดลอมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.65 โดยปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ การเปล่ียนแปลงของราคานํ้ามัน (3.94) การแขงขัน
กับรานคาอ่ืนๆ (3.81) และภาวะเศรษฐกิจ (3.71)  

กิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา 5,001-10,000 บาทให
ความสําคัญตอปจจัยสภาพแวดลอมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.70 โดยปจจัยยอยท่ีให
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ความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ การเปล่ียนแปลงของราคาน้ํามัน (4.06) ภาวะ
เศรษฐกิจ (3.86) และการแขงขันกับรานคาอ่ืนๆ (3.76) 

กิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา มากกวา 10,000 บาทให
ความสําคัญตอปจจัยสภาพแวดลอมในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.68 โดยปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญใน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ การเปล่ียนแปลงของราคาน้ํามัน (4.12) ภาวะ
เศรษฐกิจ (3.86) และการแขงขันกับรานคาอ่ืนๆ (3.84) 
 
ตารางท่ี 59 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยภายในองคกรท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก จําแนกตามคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนใน
การใชบริการขนสงสินคา  
 

ปจจัยภายในองคกร 

คาใชจายโดยเฉลี่ยตอเดือน 

นอยกวา 
1,000 บาท 

1,001- 
5,000 บาท 

5,001-
10,000 บาท 

มากกวา 
10,000 บาท 

คาเฉลี่ย
รวม/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

วัตถุประสงคในการบริหารงาน 3.69 
มาก 

4.04 
มาก 

4.44 
มาก 

4.12 
มาก 

4.01 
มาก 

โครงสรางการบริหารงาน 3.50 
มาก 

3.79 
มาก 

3.82 
มาก 

3.98 
มาก 

3.74 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.60 
มาก 

3.92 
มาก 

4.13 
มาก 

4.05 
มาก 

3.88 
มาก 

 
จากตารางท่ี 59 พบวากิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉลี่ยตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา

นอยกวา 1,000 บาทใหความสําคัญตอปจจัยภายในองคกรในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.60 โดย
ปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ วัตถุประสงคในการบริหารงาน (3.69) รองลงมาคือ 
โครงสรางการบริหารงาน (3.50) 

กิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา 1,001-5,000 บาทให
ความสําคัญตอปจจัยภายในองคกรในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.92 โดยปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญเปนอันดับแรก คือ วัตถุประสงคในการบริหารงาน (4.04) รองลงมาคือ โครงสรางการ
บริหารงาน (3.79) 
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กิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา 5,001-10,000 บาทให
ความสําคัญตอปจจัยภายในองคกรในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.13 โดยปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญเปนอันดับแรก คือ วัตถุประสงคในการบริหารงาน (4.44) รองลงมาคือ โครงสรางการ
บริหารงาน (3.82) 

กิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา มากกวา 10,000 บาทให
ความสําคัญใหความสําคัญตอปจจัยภายในองคกรในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.05 โดยปจจัยยอย
ท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ วัตถุประสงคในการบริหารงาน (4.12) รองลงมาคือ โครงสราง
การบริหารงาน (3.98) 
 
ตารางท่ี 60 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยระหวางบุคคลท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก จําแนกตามคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนใน
การใชบริการขนสงสินคา  
 

ปจจัยระหวางบุคคล 

คาใชจายโดยเฉลี่ยตอเดือน 

นอยกวา 
1,000 บาท 

1,001- 
5,000 บาท 

5,001-
10,000 บาท 

มากกวา 
10,000 บาท 

คาเฉลี่ย
รวม/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

คาเฉลี่ย/ 
แปลผล 

คาเฉลี่ย/
แปลผล 

ความสัมพันธอันดีกับบริษัทขนสง 3.78 
มาก 

3.91 
มาก 

3.88 
มาก 

4.17 
มาก 

3.91 
มาก 

คําแนะนําจากผูเคยใชบริการ 3.78 
มาก 

3.72 
มาก 

3.60 
มาก 

3.84 
มาก 

3.74 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.78 
มาก 

3.82 
มาก 

3.74 
มาก 

4.01 
มาก 

3.83 
มาก 

 
จากตารางท่ี 60 พบวากิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉลี่ยตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา

นอยกวา 1,000 บาทใหความสําคัญตอปจจัยระหวางบุคคลในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.78 โดย
ใหความสําคัญตอปจจัยยอยเร่ืองความสัมพันธอันดีกับบริษัทขนสงเทากับคําแนะนําจากผูเคยใช
บริการ (3.78) 

กิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา 1,001-5,000 บาทให
ความสําคัญตอปจจัยระหวางบุคคลในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.82 โดยปจจัยยอยท่ีให
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ความสําคัญเปนอันดับแรก คือ ความสัมพันธอันดีกับบริษัทขนสง (3.91) รองลงมาคือ คําแนะนํา
จากผูเคยใชบริการ (3.72) 

กิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา 5,001-10,000 บาทให
ความสําคัญตอปจจัยระหวางบุคคลในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.74 โดยปจจัยยอยท่ีให
ความสําคัญเปนอันดับแรก คือ ความสัมพันธอันดีกับบริษัทขนสง (3.88) รองลงมาคือ คําแนะนํา
จากผูเคยใชบริการ (3.60) 

กิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา มากกวา 10,000 บาทให
ความสําคัญใหความสําคัญตอปจจัยระหวางบุคคลในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.01 โดยปจจัยยอย
ท่ีใหความสําคัญเปนอันดับแรก คือ ความสัมพันธอันดีกับบริษัทขนสง (4.17) รองลงมาคือ 
คําแนะนําจากผูเคยใชบริการ (3.84) 
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ตารางท่ี 61 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยโดยรวมที่มีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก จําแนกตามคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใช
บริการขนสงสินคา  
 

ปจจัย 

คาใชจายโดยเฉลี่ยตอเดือน 

นอยกวา 
1,000 บาท 

1,001-5,000 
บาท 

5,001-10,000 
บาท 

มากกวา 
10,000 บาท 

คาเฉลีย่/ 
แปลผล 

คาเฉลีย่/ 
แปลผล 

คาเฉลีย่/ 
แปลผล 

คาเฉลีย่/ 
แปลผล 

ปจจัยดานผลิตภัณฑและบริการ 3.78 
มาก 

3.80 
มาก 

4.00 
มาก 

3.92 
มาก 

ปจจัยดานราคา 3.53 
มาก 

3.76 
มาก 

3.75 
มาก 

3.81 
มาก 

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 3.61 
มาก 

3.82 
มาก 

3.88 
มาก 

3.87 
มาก 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 2.92 
ปานกลาง 

2.92 
ปานกลาง 

2.95 
ปานกลาง 

3.18 
ปานกลาง 

ปจจัยดานบุคลากร 
 

3.79 
มาก 

3.96 
มาก 

3.94 
มาก 

4.12 
มาก 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 3.67 
มาก 

3.82 
มาก 

3.78 
มาก 

4.07 
มาก 

ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 3.44 
ปานกลาง 

3.53 
มาก 

3.56 
มาก 

3.67 
มาก 

ปจจัยสภาพแวดลอม 
 

3.32 
ปานกลาง 

3.65 
มาก 

3.70 
มาก 

3.68 
มาก 

ปจจัยภายในองคกร 
 

3.60 
มาก 

3.92 
มาก 

4.13 
มาก 

4.05 
มาก 

ปจจัยระหวางบุคคล 
 

3.78 
มาก 

3.81 
มาก 

3.74 
มาก 

4.01 
มาก 
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จากตารางท่ี 61 พบวากิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉลี่ยตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา
นอยกวา 1,000 บาทใหความสําคัญตอปจจัยในแตละดาน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ปจจัย
ดานบุคลากร (3.79) ปจจัยดานผลิตภัณฑและบริการและปจจัยระหวางบุคคล (3.78) และปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการ (3.67) 
  กิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา 1,001-5,000 บาทให
ความสําคัญตอปจจัยในแตละดาน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ปจจัยดานบุคลากร (3.96) ปจจัย
ภายในองคกร (3.92)  ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายและปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 
(3.82) 

กิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา 5,001-10,000 บาทให
ความสําคัญตอปจจัยในแตละดาน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ปจจัยภายในองคกร (4.13) ปจจัย
ดานผลิตภัณฑและบริการ (4.00) และปจจัยดานบุคลากร (3.94) 

กิจการท่ีมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอเดือนในการใชบริการขนสงสินคา มากกวา 10,000 บาทให
ความสําคัญตอปจจัยในแตละดาน 3 ลําดับแรก เรียงลําดับดังนี้ คือ ปจจัยดานบุคลากร (4.12) ปจจัย
ดานกระบวนการใหบริการ (4.07) และปจจัยภายในองคกร (4.05) 
 

จากการตรวจสอบความสัมพันธระหวางขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถามและปจจัยท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก โดยการวิเคราะหความแตกตาง
ระหวางสองกลุมประชากร (t-test) และการวิเคราะหความแปรปรวนแบบทางเดียว (One-way 
ANOVA) ท่ีระดับความเช่ือม่ัน 95 เปอรเซ็นต โดยการทดสอบสมมติฐานท่ีวา คาเฉล่ียของปจจัยท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคามีความแตกตางกันอยางนอย 1 คู 

 
   H0 : μ1 = μ2 = μ3 = μ4 = μ5 = μ6 = μ7 = μ8 = μ9 = μ10               (คาเฉล่ียไมตางกัน) 
   H1: μ1 ≠ μ2 ≠ μ3 ≠ μ4 ≠ μ5 ≠ μ6  ≠ μ7  ≠ μ8 ≠ μ9 ≠ μ10  (คาเฉล่ียตางกันอยางนอย 1 คู) 
 
จากการวิเคราะหขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม พบวาอายุมีผลตอความแตกตางใน

ระดับความสําคัญของปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุกเพียง 3 
ดาน คือ ปจจยัดานบุคลากร ปจจัยสภาพแวดลอม และปจจัยภายในองคกร โดยคา Sig < 0.05 สวน
เพศ ระดับการศึกษา และรายไดของกิจการ สวนใหญไมมีผลตอความแตกตางในระดับความสําคัญ
ของการตัดสินใจ (รายละเอียดแสดงในตารางภาคผนวก ข) 
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สวนท่ี 4 ปญหาท่ีพบในการใชบริการขนสงสินคาโดยรถบรรทุก และขอเสนอแนะอ่ืนๆ  
 
ตารางท่ี  62 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานผลิตภัณฑและ
บริการ 
 

ปญหาดานผลิตภัณฑและบริการ จํานวน รอยละ 
การใหบริการไมมีความหลากหลาย 
จํากัดประเภทสินคาท่ีใหบริการขนสง 
เสนทางใหบริการไมมีความหลากหลาย 
สินคาชํารุด/สูญหายระหวางการขนสง 
ไมรับประกันกรณีสินคาชํารุด/สูญหาย 
ไมมีบริการบรรจุหีบหอสินคา 
จํานวนรถบรรทุกมีไมเพยีงพอตอการใหบริการ 
จํานวนเท่ียวรถมีไมเพียงพอตอการใหบริการ 
บริษัทขนสงขาดความนาเช่ือถือ 
ไมมีปญหาดานผลิตภัณฑและบริการ 

48 
47 
60 
135 
68 
60 
72 
75 
47 
60 

19.14 
15.46 
19.74 
44.41 
22.37 
19.74 
23.68 
24.67 
15.46 
19.74 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 304 ราย 

 
จากตารางท่ี 62 พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาดานผลิตภัณฑและบริการใน 3 ลําดับ

แรกเรียงลําดับดังนี้ คือ สินคาชํารุดหรือสูญหายระหวางการขนสง จํานวน 135 ราย คิดเปนรอยละ 
44.41 จํานวนเที่ยวรถบรรทุกมีไมเพียงพอตอการใหบริการ จํานวน 75 ราย คิดเปนรอยละ 24.67 
และจํานวนรถบรรทุกมีไมเพียงพอตอการใหบริการ จํานวน 72 ราย คิดเปนรอยละ 23.68 
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ตารางท่ี  63 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานราคา 
 

ปญหาดานราคา จํานวน รอยละ 
 อัตราคาขนสงไมสมเหตุสมผล 
ไมกําหนดอัตราคาขนสงไวเปนมาตรฐาน 
ไมแจงการประเมินอัตราคาขนสงลวงหนา 
ไมใหเครดติในการชําระเงิน 
รับชําระเงินเฉพาะเงินสด 
ไมสามารถตอรองราคาได 
ไมมีปญหาในดานราคา  

123 
143 
77 
41 
35 
68 
70 

40.46 
47.04 
25.33 
13.49 
11.51 
22.37 
23.03 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 304 ราย 

 
จากตารางท่ี 63 พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาดานราคาใน 3 ลําดับแรกเรียงลําดับ

ดังนี้ คือ การไมกําหนดอัตราคาขนสงไวเปนมาตรฐาน จํานวน 143 ราย คิดเปนรอยละ 47.04 อัตรา
คาขนสงไมสมเหตุสมผล จํานวน 123 ราย คิดเปนรอยละ 40.46 และการไมแจงการประเมินอัตราคา
ขนสงลวงหนา จํานวน 77 ราย คิดเปนรอยละ 25.33 

 
ตารางท่ี  64 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานชองทางการ
จัดจําหนาย 

 
ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย จํานวน รอยละ 

การติดตอส่ือสารกับบริษัทขนสงไมสะดวก  
บริษัทขนสงมีสาขานอย    
ทําเลที่ต้ังของบริษัทไมสะดวกตอการรับ-สงสินคา   
เวลาเปด-ปดบริการชาหรือเร็วเกนิไป       
ท่ีจอดรถของบริษัทไมสะดวกตอการรับ-สงสินคา 
ไมมีปญหาในดานชองทางการจัดจําหนาย 

67 
70 
64 
46 
42 
137 

22.04 
23.03 
21.05 
15.13 
13.82 
45.07 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 304 ราย 
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จากตารางท่ี 64 พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาดานชองทางการจัดจําหนายใน 3 
ลําดับแรกเรียงลําดับดังนี้ คือ บริษัทขนสงมีสาขานอย จํานวน 70 ราย คิดเปนรอยละ 23.03 การ
ติดตอส่ือสารกับบริษัทขนสงไมสะดวก จํานวน 67 ราย คิดเปนรอยละ 22.04 และ ทําเลที่ต้ังของ
บริษัทขนสงไมสะดวกตอการรับสงสินคา จํานวน 64 ราย คิดเปนรอยละ 21.05 
 
ตารางท่ี 65 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานการสงเสริม
การตลาด 

 
ปญหาดานการสงเสริมการตลาด จํานวน รอยละ 

ไมโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ   
ไมมีสวนลดตามปริมาณการขนสง 
บริษัทขนสงไมมีเว็บไซต เพือ่หาขอมูลเพิ่มเติม 
ไมแจกของขวญัใหลูกคาเนื่องในโอกาสพิเศษ  
ไมสนับสนนุกจิกรรมตางๆ ท่ีลูกคา/ชุมชนจัดข้ึน  
บริษัทขนสงไมแจงวนัหยุดทําการลวงหนา                            
ไมมีปญหาในดานการสงเสริมการตลาด 

72 
86 
55 
71 
37 
57 
124 

23.68 
28.29 
18.09 
23.36 
12.17 
18.75 
40.79 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 304 ราย 

 
จากตารางท่ี 65 พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาดานการสงเสริมใน 3 ลําดับแรก

เรียงลําดับดังนี้ คือ การไมมีสวนลดตามปริมาณการขนสง จํานวน 86 ราย คิดเปนรอยละ 28.29 การ
ไมโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตางๆ  จํานวน 72 ราย คิดเปนรอยละ 23.68 และการไมแจก
ของขวัญใหแกลูกคาเนื่องในโอกาสพิเศษ จํานวน 71 ราย คิดเปนรอยละ 23.36 
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ตารางท่ี 66 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานบุคลากร 
 

ปญหาดานบุคลากร จํานวน รอยละ 
พนักงานขนสงสินคาขาดความซ่ือสัตยและนาเช่ือถือ 
พนักงานขาดความรับผิดชอบตอหนาท่ี 
พนักงานไมมีมนุษยสัมพนัธ พูดจาไมสุภาพ 
พนักงานขาดความกระตือรือรนในการใหบริการ 
พนักงานไมสามารถใหคําแนะนําและตอบขอซักถามได 
พนักงานไมสามารถแกไขปญหาได 
ไมมีปญหาในดานบุคลากร 

42 
20 
74 
84 
66 
66 
140 

13.82 
6.58 
24.34 
27.63 
21.71 
21.71 
46.05 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 304 ราย 

 
จากตารางท่ี 66 พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาดานบุคลากรใน 3 ลําดับแรก

เรียงลําดับดังนี้ คือ พนักงานขาดความกระตือรือรนในการใหบริการ จํานวน 84 ราย คิดเปนรอยละ 
27.63 พนักงานไมมีมนุษยสัมพันธ พูดจาไมสุภาพ จํานวน 74 ราย คิดเปนรอยละ 24.34 และ
พนักงานไมสามารถใหคําแนะนํา ตอบขอซักถาม และไมสามารถแกไขปญหาได จํานวน 66 ราย 
คิดเปนรอยละ 21.71 
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ตารางที่ 67 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานกระบวนการ
ใหบริการ 
 

ปญหาดานกระบวนการใหบริการ จํานวน รอยละ 
  การติดตอประสานงานลาชา ซับซอน  
การออกเอกสารผิดพลาด 
การจัดสงลาชา 
รับและสงมอบสินคาไมตรงเวลา   
ไมใหความรวมมือในกรณีสินคาสูญหาย/เสียหาย  
ไมใชระบบคอมพิวเตอรในการจัดการขอมูล            
ไมมีความยดืหยุนในการปรับการใหบริการ  
ไมสามารถตรวจสอบสถานะของสินคาได 
ไมปรับปรุงการใหบริการภายหลังไดรับคําติชม  
ไมมีปญหาในดานกระบวนการใหบริการ 

49 
23 
120 
69 
44 
44 
31 
41 
39 
103 

16.12 
7.57 
39.47 
22.70 
14.47 
14.47 
10.20 
13.49 
12.83 
33.88 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 304 ราย 

 
จากตารางท่ี 67 พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาดานกระบวนการใหบริการใน 3 

ลําดับแรกเรียงลําดับดังนี้ คือ การจัดสงลาชา จํานวน 120 ราย คิดเปนรอยละ 39.47 รับและสงมอบ
สินคาไมตรงเวลา จํานวน 69 ราย คิดเปนรอยละ 22.70 และการติดตอประสานงานลาชา ซับซอน 
จํานวน 49 ราย คิดเปนรอยละ 16.12 
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ตารางท่ี 68 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาดานลักษณะทาง
กายภาพ 
 

ปญหาดานลักษณะทางกายภาพ จํานวน รอยละ 
การจัดสถานท่ีใหบริการไมเหมาะสม/ไมสะดวกสบาย 

   ปายและสัญลักษณมองเหน็ไดไมชัดเจน 
   อาคารเก็บสินคาไมสะอาดและไมเปนระเบียบ 
อาคารเก็บสินคาไมปลอดภยั 

   พนักงานไมมีเคร่ืองแบบและแตงกายไมสุภาพ     
   รถบรรทุกสภาพเกา ทรุดโทรม  
  ไมมีอุปกรณอํานวยความสะดวกในการเคล่ือนยายสินคา    
   อุปกรณใหบริการลาสมัย 
ไมมีปญหาในดานลักษณะทางกายภาพ 

35 
51 
38 
20 
73 
84 
63 
39 
126 

11.51 
16.78 
12.50 
6.58 
24.01 
27.63 
20.72 
12.83 
41.45 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 304 ราย 

 
จากตารางท่ี 68 พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาดานลักษณะทางกายภาพใน 3 ลําดับ

แรกเรียงลําดับดังนี้ คือ รถบรรทุกสภาพเกา ทรุดโทรม จํานวน 84 ราย คิดเปนรอยละ 27.63 
พนักงานไมมีเคร่ืองแบบและแตงกายไมสุภาพ จํานวน 73 ราย คิดเปนรอยละ 24.01 และ ไมมี
อุปกรณอํานวยความสะดวกในการเคล่ือนยายสินคา จํานวน 63 ราย คิดเปนรอยละ 20.72 
 
ขอเสนอแนะอ่ืนๆ จากผูตอบแบบสอบถาม 
ดานผลิตภัณฑและบริการ 

- การรับผิดชอบในกรณีสินคาชํารุดหรือสูญหาย ควรจายคาชดเชยตามมูลคาจริงของ
สินคา 

ดานราคา 
- คาขนสงควรปรับเปล่ียนตามราคาน้ํามัน หากราคาน้ํามันลดลง คาขนสงควรลดลงดวย 
- บริษัทขนสงควรตกลงเจรจาเร่ืองคาขนสงกับทางรานคา กอนการปรับคาขนสงในแต

ละคร้ัง 
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- คาขนสงบางครั้งไมสมเหตุสมผล มูลคาสินคาไมมาก หรือน้ําหนักเบา แตตองชําระ
คาบริการขนสงสินคาในอัตราท่ีสูงเกินจริง เพราะทางบริษัทขนสงคิดคาขนสงในราคา
รวมเปนช้ิน  

ดานชองทางการจัดจําหนาย 
- ลูกคาสามารถเขาติดตอรับสินคานอกเวลาทําการได 

ดานการสงเสริมการตลาด 
- ควรใหสวนลดคาขนสงกับลูกคาประจําเปนพิเศษ 

ดานบุคลากร 
- เพิ่มความเขมงวด และการฝกอบรมพนักงานในการใหบริการ เนื่องจากบางคร้ัง 

พนักงานทุจริต ขโมยสินคาของทางราน หรือปลอมแปลงใบรับสินคาเพื่อเก็บคาขนสง
เพิ่ม หรือรีบรอนขนยายสินคา ทําใหสินคาชํารุด เสียหาย  

ดานกระบวนการใหบริการ 
- บริษัทขนสงควรพัฒนาและปรับปรุงกระบวนการใหบริการใหรวดเร็วยิ่งข้ึน ลด

ข้ันตอนการดําเนินงานในสวนท่ีจะทําใหกระบวนการทํางานชาลง เพื่อใหลูกคาไดรับ
การบริการที่รวดเร็วยิ่งข้ึน 

ดานลักษณะทางกายภาพ 
- บริษัทขนสงควรมีอุปกรณอํานวยความสะดวกในการเคลื่อนยายสินคา เพราะบางคร้ัง

สินคามีขนาดใหญ ทางรานคาไมมีเคร่ืองมือชวยขนยาย ทําใหการขนยายลาชา หาก
ทางบริษัทขนสงมีการเตรียมอุปกรณอํานวยความสะดวก จะทําใหงานเสร็จเร็วข้ึน 

 
   
 


